
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 09.01.2018

Fahrradabstellanlagen 2018 in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie hat sich die Zahl der Abstellanlagen für Fahrrä-
der in Bayern seit 2013 entwickelt (bitte aufschlüsseln 
nach Jahren, Fahrradparkplätzen, Regierungsbezir-
ken, kreisfreien Städten und Landkreisen)?

1.2 Wie viele Fahrradabstellplätze sind seitdem an bayeri-
schen Bahnhöfen vorhanden (bitte aufschlüsseln nach 
Jahren, Fahrradparkplätzen, Regierungsbezirken, 
kreisfreien Städten und Landkreisen)?

2.  Wie hoch schätzt die Staatsregierung den konkreten 
Bedarf von Abstellanlagen für Fahrräder in Bayern 
(bitte aufschlüsseln nach Fahrradparkplätzen, Regie-
rungsbezirken, kreisfreien Städten und Landkreisen)?

3.1 Mit welchen Haushaltsmitteln hat der Freistaat den 
Bau von Abstellanlagen für Fahrräder in Bayern seit 
2013 gefördert (bitte nach Jahren, konkreten Abstell-
anlagen, Regierungsbezirken, kreisfreien Städten und 
Landkreisen aufschlüsseln)?

3.2 Mit welchen Haushaltsmitteln wird der Freistaat den 
Bau von Abstellanlagen für Fahrräder in Bayern ab 
2018 fördern (bitte nach Regierungsbezirken, kreis-
freien Städten und Landkreisen aufschlüsseln)?

3.3 Welche konkreten kommunalen Förderprogramme 
und/oder -projekte sind der Staatsregierung zur För-
derung von Abstellanlagen für Fahrräder in Bayern be-
kannt?

4.1 Was hat die Staatsregierung zur Stärkung des Ver-
bundes zwischen Fahrrad und öffentlichem Verkehr 
im Nah- und Fernverkehr seit 2013 konkret unternom-
men?

4.2 Welche Gremien, an denen die Staatsregierung betei-
ligt ist, befassen sich mit der Stärkung des Verbundes 
zwischen Fahrrad und öffentlichem Verkehr im Nah- 
und Fernverkehr?

4.3 An welchen Tagen haben diesen Gremien seit 2016 im 
Konkreten getagt (bitte unter Angabe der wesentlichen 
Ergebnisse)?

5.1 Wie hat sich der Fahrradverkehr in Bayern seit 2013 
entwickelt (bitte nach Jahren, zurückgelegten Wegen 
in Prozent, Radverkehrsanteil am Gesamtaufkommen 
und sonstigen wesentlichen Statistiken, Regierungs-
bezirken, kreisfreien Städten und Landkreisen auf-
schlüsseln)?

5.2 Wie hat sich der Fahrradverkehr nach Kenntnis der 
Staatsregierung in den anderen Bundesländern seit 
2013 entwickelt (bitte nach Jahren, Bundesländern, 
Bundesdurchschnitt, zurückgelegten Wegen in Pro-
zent, Radverkehrsanteil am Gesamtaufkommen und 
sonstigen wesentlichen Statistiken, Regierungsbezir-
ken, kreisfreien Städten und Landkreisen aufschlüs-
seln)?

5.3 Wie prognostiziert die Staatsregierung die Bedeutung 
des Radverkehrs in Bayern bis zum Jahr 2030?

6.1 Welche Studien sind der Staatsregierung zur Bedeu-
tung von Fahrradabstellanlagen bekannt (bitte mit we-
sentlichen Inhalten darstellen)?

6.2 Welche Bedeutung messen nach Kenntnis der Staats-
regierung bayerische Verbraucherinnen und Verbrau-
cher der Bereitstellung von Fahrradabstellanlagen 
bei?

7.1 Welchen Standard empfiehlt die Staatsregierung für 
Fahrradabstellanlagen?

7.2 Welche Kosten veranschlagt die Staatsregierung für 
je 100 Fahrradstellplätze innerhalb eines Fahrradpark-
hauses?

7.3 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, Mög-
lichkeiten des Fahrradparkens verbindlich bei der Be-
willigung von Fördermitteln für die Schulbaumoderni-
sierung, die Städtebauförderung, den Sportstättenbau 
sowie sonstiger Förderungen von Hochbaumaßnah-
men anzuwenden?

8.1 Wie hat sich der Fahrradmarkt in Bayern seit 2013 ent-
wickelt (bitte nach Jahren, verkaufter Stückzahl, Jah-
resumsatz aufschlüsseln)?

8.2 Wie wird sich der Fahrradmarkt in Bayern bis 2025 
entwickeln?
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr 
im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Wirt-
schaft und Medien, Energie und Technologie
vom 12.03.2018

1.1 Wie hat sich die Zahl der Abstellanlagen für Fahr-
räder in Bayern seit 2013 entwickelt (bitte auf-
schlüsseln nach Jahren, Fahrradparkplätzen, 
Regierungsbezirken, kreisfreien Städten und 
Landkreisen)?

Dauerhafte Abstellanlagen für Fahrräder lassen sich in drei 
Gruppen unterteilen. Im privaten Bereich werden Fahrräder 
in Garagen und Nebengebäuden sowie bei Mehrfamilien-
häusern in Fahrradkellern und oberirdischen Abstellanlagen 
meist in unmittelbarer Nähe des Gebäudes geparkt. Kom-
munen können durch eine Fahrradabstellsatzung positiv re-
gelnd einwirken, indem je nach Größe der geplanten Wohn-
einheit eine entsprechende Anzahl an Abstellmöglichkeiten 
von den privaten Bauherren zu erstellen ist.

Fahrradabstellanlagen im öffentlichen Raum sind zum 
einen vor öffentlichen Gebäuden, an Gebäuden der Nahver-
sorgung als auch an öffentlichen Plätzen zu finden. Die Art 
des Angebots für das Fahrradparken ist dabei sehr vielfältig.

Dem Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr 
(StMI) liegen für diese beiden Gruppen der Abstellanlagen 
keine Informationen vor. Eine statistisch belastbare Erhe-
bung über die Anzahl dieser Fahrradabstellanlagen kann 
aufgrund der Vielzahl unterschiedlicher Örtlichkeiten und 
Zuständigkeiten mit vertretbarem Aufwand nicht durchge-
führt werden.

Für die Verknüpfung mit dem öffentlichen Personennah-
verkehr sind Abstellanlagen an Haltestellen und Bahnhöfen 
vorhanden. Die weitere Beantwortung hierzu ist der Antwort 
zu Frage 1.2 zu entnehmen.

1.2 Wie viele Fahrradabstellplätze sind seitdem an 
bayerischen Bahnhöfen vorhanden (bitte auf-
schlüsseln nach Jahren, Fahrradparkplätzen, Re-
gierungsbezirken, kreisfreien Städten und Land-
kreisen)?

Mit dem 1994 in Kraft getretenen Eisenbahnneuordnungs-
gesetz (Bahnreform) ist die Zuständigkeit für den Bau von 
Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und Bahnhöfen an 
die Städte und Gemeinden übergegangen. Es ist Aufgabe 
der Kommunen, im Rahmen ihrer finanziellen Leistungs-
fähigkeit, eine bedarfsgerechte Anzahl an Abstellmöglich-
keiten anzubieten. Der Freistaat unterstützt die Kommunen 
beim Bau von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und 
Bahnhöfen mit einer Förderung nach dem Bayerischen Ge-
meindeverkehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG).

Im Freistaat sind derzeit rund 1.050 Bahnhöfe und Hal-
tepunkte in Betrieb. Über die Stationsdatenbank der Baye-
rischen Eisenbahngesellschaft (BEG) können unter https://
beg.bahnland-bayern.de/de/planung/infrastrukturprojekte/
stationsdatenbank über den Steckbrief des jeweiligen Bahn-
hofs auch Informationen zur Anzahl der vorhandenen Ab-
stellplätze für Fahrräder eingesehen werden. Die Anzahl der 
Fahrradstellplätze an den einzelnen Stationen ist der Anla-
ge 1 zu entnehmen (Datenquelle: Stationsdatenbank, Stand 

09.02.2018). Über die zeitliche Entwicklung der Fahrradab-
stellplätze liegen keine Erkenntnisse vor.

Die Aktualisierung der Stationsdatenbank erfolgt je nach 
Station in unterschiedlichen Intervallen. Im Durchschnitt 
erfolgt die Aktualisierung der Stationsdaten etwa alle fünf 
Jahre.

2.  Wie hoch schätzt die Staatsregierung den kon-
kreten Bedarf von Abstellanlagen für Fahrräder in 
Bayern (bitte aufschlüsseln nach Fahrradparkplät-
zen, Regierungsbezirken, kreisfreien Städten und 
Landkreisen)?

Der konkrete Bedarf sowohl im privaten Bereich als auch 
im öffentlichen Raum ist vom jeweiligen Bauherrn für jede 
Einzelmaßnahme zu ermitteln und lässt sich nicht pauschal 
abschätzen. Eine fahrradfreundliche Infrastruktur beinhaltet 
auch qualitativ hochwertige Abstellanlagen in ausreichender 
Anzahl. Das von der Staatsregierung im Februar 2017 be-
schlossene Radverkehrsprogramm Bayern 2025 enthält als 
einen Schwerpunkt die bedarfsgerechte Verbesserung der 
Abstellsituation an Haltestellen und Bahnhöfen.

3.1 Mit welchen Haushaltsmitteln hat der Freistaat den 
Bau von Abstellanlagen für Fahrräder in Bayern 
seit 2013 gefördert (bitte nach Jahren, konkreten 
Abstellanlagen, Regierungsbezirken, kreisfreien 
Städten und Landkreisen aufschlüsseln)?

Bike & Ride-Anlagen werden aus dem Programmteil ÖPNV 
des Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes 
(BayGVFG) gefördert, der (abgesehen von Sondereffekten) 
nach Abzug der für die Linienbusförderung vorbehaltenen 
Mittel jährlich 46,135 Mio. Euro umfasst. Hieraus werden 
auch Schienenfahrzeuge sowie weitere Infrastrukturmaß-
nahmen wie der Bau- oder Ausbau von Verkehrswegen 
der Straßenbahnen, Hoch- und Untergrundbahnen, Park & 
Ride-Anlagen, Haltestellen, Omnibusbetriebshöfe, zentrale 
Werkstätten, Betriebsleitsysteme und Beschleunigungs-
maßnahmen gefördert. Eine gesonderte Dotierung für 
Bike & Ride-Anlagen erfolgt nicht, diese werden aus den 
genannten BayGVFG-Haushaltsmitteln bestritten. Anlagen 
mit zuwendungsfähigen Kosten von mehr als 100.000 Euro 
werden zudem nach dem Gesetz über den öffentlichen Per-
sonennahverkehr in Bayern (BayÖPNVG) aus Mitteln des 
Finanzausgleichsgesetzes (FAG) kofinanziert.

Zur Erhöhung des Fördersatzes für Fahrradabstellanla-
gen im Raum mit besonderem Handlungsbedarf standen 
aus Kap. 03 63 Tit. 883 70 im Haushaltsjahr 2017 ergän-
zend 300.000 Euro zur Verfügung.

Die Haushaltsmittel für Bike & Ride-Anlagen, die zwi-
schen 2013 und 2017 jeweils als Gesamtzuwendung für 
eine Maßnahme genehmigt wurden bzw. (bei Maßnahmen 
mit zuwendungsfähigen Kosten unter 100.000 Euro) abge-
rufen wurden, ergeben sich aus Anlage 2.

3.2  Mit welchen Haushaltsmitteln wird der Freistaat 
den Bau von Abstellanlagen für Fahrräder in Bay-
ern ab 2018 fördern (bitte nach Regierungsbe-
zirken, kreisfreien Städten und Landkreisen auf-
schlüsseln)?

Die Förderung an Umsteigepunkten zum ÖPNV oder SPNV 
erfolgt wie bereits in den Vorjahren nach BayGVFG bis Ende 

https://beg.bahnland-bayern.de/de/planung/infrastrukturprojekte/stationsdatenbank
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2019 aus Entflechtungsmitteln des Bundes sowie der FAG-
Kofinanzierung. Ab 2020 werden entsprechende Mittel im 
Landeshaushalt zu veranschlagen sein. Ein festes Budget 
für Fahrradabstellanlagen besteht nicht und ist auch nicht 
erforderlich.

Ergänzend können im Jahr 2018 zur Aufstockung des 
Fördersatzes Mittel aus dem Landeshaushalt zum Einsatz 
kommen. Hierfür stehen voraussichtlich 300.000 Euro sowie 
ggf. übertragene Haushaltsreste zur Verfügung. Hierdurch 
kann der Regelfördersatz nach BayGVFG erhöht und ein 
verstärkter Anreiz zur Schaffung zusätzlicher Kapazitäten 
gesetzt werden.

Soweit die vorhandenen Mittel nicht auskömmlich sind, 
können zusätzlich Mittel aus dem Sondertopf zur Erreichung 
der Ziele der Luftreinhaltung zum Einsatz kommen, soweit 
Effekte auf die von Grenzwertüberschreitungen betroffenen 
Städte zu erwarten sind. Dies gilt nicht nur für Fahrradab-
stellanlagen an Umsteigepunkten zum ÖPNV.

Die Aufnahme in die Förderprogramme erfolgt projekt-
bezogen. Ein Budget nach Regierungsbezirken, kreisfreien 
Städten und Landkreisen besteht nicht. Die Staatsregierung 
geht davon aus, dass ausreichend Mittel zur Förderung aller 
beantragten Anlagen zur Verfügung stehen. Die bisher be-
reits bekannten geplanten Maßnahmen sind der Anlage 3 zu 
entnehmen.

3.3 Welche konkreten kommunalen Förderprogram-
me und/oder -projekte sind der Staatsregierung 
zur Förderung von Abstellanlagen für Fahrräder in 
Bayern bekannt?

Nach Kenntnis der Staatsregierung gewährt die Landes-
hauptstadt München für Bike & Ride-Anlagen unter be-
stimmten Kriterien (abhängig von Fahrgastaufkommen nach 
München) eine Komplementärförderung von 20 Prozent aus 
der Stellplatzablöse. Im Landkreis Donau-Ries besteht ein 
Schnittstellenprogramm, mit dem Infrastruktur des öffentli-
chen Verkehrs an Schnittstellen von überörtlicher Bedeu-
tung gefördert wird.

Weitere kommunale Förderprogramme zur Förderung 
von Fahrradabstellanlagen sind der Staatsregierung nicht 
bekannt; von einer flächendeckenden Erhebung wurde auf-
grund des damit verbundenen erheblichen Zeitaufwands 
abgesehen.

4.1 Was hat die Staatsregierung zur Stärkung des Ver-
bundes zwischen Fahrrad und öffentlichem Ver-
kehr im Nah- und Fernverkehr seit 2013 konkret 
unternommen?

Das Radverkehrsprogramm Bayern 2025 befasst sich in 
einem eigenen Handlungsfeld mit der Verknüpfung mit dem 
öffentlichen Verkehr.

Ein wesentliches Element zur Stärkung des Verbundes 
ist der Ausbau von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen 
und Bahnhöfen. Zuständig sind hierfür in der Regel die 
Kommunen. Der Freistaat unterstützt die Kommunen beim 
Bau durch eine finanzielle Förderung nach dem BayGVFG. 
Die pauschalen Förderhöchstbeträge je Abstellplatz wurden 
zum 01.01.2016 angehoben und die Förderung von Fahr-
radstationen als neuer Fördertatbestand aufgenommen.

Zur fachlichen Beratung und Information der Kommunen 
hat das StMI die Broschüre „Mit dem Rad zum Bahnhof“ 
veröffentlicht. Sie enthält alle wesentlichen Informationen 
zu Planung, Bau und Unterhalt von Bike & Ride-Anlagen 
an Haltestellen und Bahnhöfen. Die Broschüre wurde im 

November 2016 veröffentlicht und allen Kommunen mit 
Bahnhof sowie allen Mitgliedern des Landtags als gedruck-
tes Exemplar zur Verfügung gestellt. Die Broschüre kann 
außerdem über das Bestellportal des Freistaates bezogen 
werden.

Die für die Planung und Beauftragung des SPNV in Bay-
ern verantwortliche Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH 
(BEG) fordert in ihren Verkehrsverträgen den Einsatz mo-
derner, weitgehend barrierefreier Fahrzeuge mit großen 
Mehrzweckbereichen, die auch den Anforderungen an die 
Fahrradmitnahme im SPNV gerecht werden.

Seit dem Jahr 2010 gelten bei SPNV-Ausschreibungen 
im Zulauf auf die bedeutenden bayerischen Oberzentren 
deutlich höhere Anforderungen an Größe und Dimensionie-
rung der Mehrzweckbereiche. Dadurch stehen Radfahrern 
deutlich mehr Fahrradstellplätze auf wichtigen SPNV-Re-
lationen zur Verfügung. Zu den zwingend einzuhaltenden 
Anforderungen zählt, dass jeder Zugteil, der während der 
Fahrt nicht von einem anderen Zugteil erreichbar ist, über 
mindestens ein, bei längeren Zuggarnituren über minde-
stens zwei barrierefrei erreichbare Mehrzweckbereiche ver-
fügen muss. Bei einstöckigen Neufahrzeugen in elektrisch 
betriebenen SPNV-Netzen wird pro 75 m Fahrzeuglänge 
eine Mehrzweckbereich-Grundfläche von 15–20 m² gefor-
dert, bei einstöckigen Dieselneufahrzeugen wird pro 50 m 
Wagenlänge eine Mehrzweckbereich-Grundfläche von 10–
15 m². Bei Doppelstockfahrzeugen erhöht sich das jeweilige 
Flächenintervall um den Faktor 1,5.

So werden beispielsweise auf den Verbindungen Mün-
chen – Salzburg/Kufstein und Rosenheim – Holzkirchen 
– München jeweils 18 bzw. 30 Fahrradstellplätze bereitge-
stellt. Im Expressverkehr München – Salzburg werden in 
nachfragestarken Zeitlagen bis zu 60 Fahrradstellplätze 
bereitgestellt. Auf der Strecke Frankfurt (Main) – Würzburg 
– Bamberg werden ab Mitte 2018 jeweils 48 Fahrradstellplät-
ze zur Verfügung stehen. Zwischen München – Ingolstadt 
– Allersberg/Treuchtlingen – Nürnberg und im RE-Verkehr 
Nürnberg – Augsburg werden voraussichtlich ab Mitte 2018 
mit Ausnahme der Neubaustrecke Ingolstadt – Nürnberg je-
weils 48 bzw. 72 Fahrradstellplätze zur Verfügung stehen.

Auf einzelnen fahrradtouristisch bedeutenden Relationen 
wurde in den vergangenen Jahren der Umbau von Fahr-
zeug innenräumen zur Erweiterung der Fahrradstellplatzka-
pazität gefördert (z. B. Alex Nord: München – Regensburg 
– Hof & Alex Süd: München – Oberstdorf/Lindau; Main-
Saale-Express Bamberg – Bayreuth/Hof). Darüber hinaus 
werden während der Sommersaison von April bis Oktober 
an Wochenenden und Feiertagen entlang der Donau und 
zwischen München und Lindau speziell auf die Bedürf-
nisse der Radfahrer zugeschnittene Fahrradzüge bestellt. 
Seit der Fahrradsaison 2014 wurden für diese Züge die 
Verkehrstage von 48 auf 65 ausgeweitet. In einigen jüngst 
abgeschlossenen Ausschreibungsprojekten wurden bisher 
nur saisonal verkehrende Fahrradzüge zu ganzjährig an 
Wochenenden verkehrenden Ausflugszügen aufgewertet 
und das Angebot ausgeweitet, z. B. zwischen München und 
Mittenwald (sechs Züge pro Tag seit Dezember 2013) oder 
zwischen Frankfurt (Main) und Bamberg (vier Züge pro Tag 
seit Dezember 2015). Entlang der Donautalbahn startete 
im Dezember 2011 ein neues Fahrplankonzept mit zwei-
stündlichen Expresszügen zwischen Ulm und Regensburg 
an Wochenenden, das sich stark an den Bedürfnissen der 
Radtouristen orientiert. Bei der jährlich Anfang August statt-
findenden „BR-Radltour“ übernimmt der Freistaat die Kos-
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ten für die Sonderzüge zur An- und Abreise der rund 1.200 
Teilnehmer und ihrer Fahrräder.

Maßnahmen zur Stärkung der Fahrradmitnahme im 
Schienenpersonenfernverkehr liegen ausschließlich im Zu-
ständigkeitsbereich der im Schienenpersonenfernverkehr 
tätigen Eisenbahnverkehrsunternehmen bzw. des Bundes. 
Die Staatsregierung hat sich gegenüber der DB Fernverkehr 
AG für eine Verbesserung der Fahrradmitnahme insbeson-
dere im ICE-Verkehr eingesetzt. Mit Inbetriebnahme der 
neuen ICE-Züge der 4. Generation ist seit 2017 eine reser-
vierungspflichtige Fahrradmitnahme (bis zu acht Fahrräder/
Zug) möglich.

4.2 Welche Gremien, an denen die Staatsregierung 
beteiligt ist, befassen sich mit der Stärkung des 
Verbundes zwischen Fahrrad und öffentlichem 
Verkehr im Nah- und Fernverkehr?

4.3 An welchen Tagen haben diesen Gremien seit 2016 
im Konkreten getagt (bitte unter Angabe der we-
sentlichen Ergebnisse)?

Die Bestrebungen des Freistaates zur Förderung des Rad-
verkehrs werden seit Jahren über den Runden Tisch Rad-
verkehr koordiniert. Er ist ein informelles Gremium, das sich 
mit Themen des Radverkehrs beschäftigt. Seit 2004 treffen 
sich hierzu Vertreter der verschiedenen Staatsministerien, 
der kommunalen Spitzenverbände und weiterer Organisati-
onen wie des Allgemeinen Deutschen Fahrradclubs (ADFC), 
der Deutschen Bahn und der Tourismusverbände. Der Run-
de Tisch Radverkehr befasst sich mit verschiedenen The-
men der Radverkehrsförderung und tagt i. d. R. ein- bis zwei-
mal jährlich.

Das StMI hat sich aktiv zusammen mit dem ADFC am 
Workshop „Fahrrad und Bahnhöfe in Bayern“ beteiligt. Aus 
dem Workshop heraus hat sich ein Arbeitskreis gebildet, der 
unter der Federführung des StMI die Broschüre „Mit dem 
Rad zum Bahnhof“ erarbeitet hat. Die Broschüre wurde im 
November 2016 veröffentlicht.

Zusammen mit der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreund-
liche Kommunen in Bayern (AGFK) wurde 2017 erstmals 
gemeinsam die Bayerische Fachtagung Radverkehr in 
Ingolstadt veranstaltet. Ein Themenschwerpunkt der Ver-
anstaltung war das Thema Fahrradparken. An der Fach-
veranstaltung haben rund 100 Fachleute der Radverkehrs-
förderung aus Kommunen und Fachbüros teilgenommen.

5.1 Wie hat sich der Fahrradverkehr in Bayern seit 
2013 entwickelt (bitte nach Jahren, zurückgeleg-
ten Wegen in Prozent, Radverkehrsanteil am Ge-
samtaufkommen und sonstigen wesentlichen Sta-
tistiken, Regierungsbezirken, kreisfreien Städten 
und Landkreisen aufschlüsseln)?

Die in regelmäßigen Abständen im Auftrag des zuständi-
gen Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur (BMVI) durchgeführte Studie „Mobilität in Deutschland“ 
(MiD) erfasst repräsentative Daten zum Alltagsverkehr der 
Bevölkerung einschließlich wesentlicher Basisvariablen des 
Haushalts und der Personen. Die Erfassung erfolgt mittels 
bundesweiter Befragung privater Haushalte in Stichproben. 
Die derzeit aktuellsten Ergebnisse sind aus dem Jahr 2008 
(MiD 2008). Im Jahr 2017 wurde die nachfolgende Studie 
„Mobilität in Deutschland 2016“ durchgeführt. Erste Ergeb-
nisse stehen voraussichtlich ab Sommer 2018 zur Verfü-
gung. Der Freistaat hat als regionaler Partner der Studie 
Vertiefungsstichproben auf Landesebene erheben lassen, 

um eine bessere Datengrundlage über die Alltagsmobilität 
in Bayern und den Modal Split zu erhalten.

Der Anteil der mit dem Fahrrad zurückgelegten Wege lag 
im Jahr 2008 in Bayern bei 10,5 Prozent und somit leicht 
über dem bundesweiten Durchschnitt. Das Radverkehrspro-
gramm Bayern 2025 strebt das Ziel an, bis 2025 den Rad-
verkehrsanteil am Gesamtverkehrsaufkommen (Anzahl der 
Wege) auf 20 Prozent zu steigern.

5.2 Wie hat sich der Fahrradverkehr nach Kenntnis der 
Staatsregierung in den anderen Bundesländern 
seit 2013 entwickelt (bitte nach Jahren, Bundes-
ländern, Bundesdurchschnitt, zurückgelegten We-
gen in Prozent, Radverkehrsanteil am Gesamtauf-
kommen und sonstigen wesentlichen Statistiken, 
Regierungsbezirken, kreisfreien Städten und 
Landkreisen aufschlüsseln)?

Das BMVI hat im August 2014 im Rahmen des Radver-
kehrsplans 2020 des Bundes die Broschüre „Radverkehr in 
Deutschland – Zahlen, Daten, Fakten“ veröffentlicht. Darin 
ist der Modal Split in den einzelnen Bundesländern aus der 
noch aktuellen Studie MiD 2008 grafisch aufbereitet. Die Er-
gebnisse der mit dem Fahrrad zurückgelegten Wege im Jahr 
2008 in den einzelnen Bundesländern sind der Grafik ent-
nommen und nachfolgend tabellarisch zusammengefasst:

Bundesland
Radverkehrsanteil

(zurückgelegte Wege)

Baden-Württemberg 7,70 Prozent

Bayern 10,50 Prozent

Berlin 10,80 Prozent

Brandenburg 13,40 Prozent

Bremen 18,90 Prozent

Hessen 6,10 Prozent

Hamburg 12,00 Prozent

Niedersachsen 14,70 Prozent

Nordrhein-Westfalen 9,60 Prozent

Mecklenburg-Vorpommern 14,00 Prozent

Rheinland-Pfalz 6,20 Prozent

Saarland 1,90 Prozent

Sachsen 8,00 Prozent

Sachsen-Anhalt 15,10 Prozent

Schleswig-Holstein 14,50 Prozent

Thüringen 6,00 Prozent

Durchschnitt Deutschland 10,00 Prozent
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Die vorliegenden Zahlen der einzelnen Bundesländer las-
sen sich nur bedingt miteinander vergleichen, da sehr unter-
schiedliche topografische und strukturelle Voraussetzungen 
gegeben sind. Die Entwicklung in den einzelnen Bundeslän-
dern ließe sich erst nach Vorliegen der Ergebnisse aus der 
laufenden Studie MiD 2016 darstellen. Der Radverkehrsan-
teil der einzelnen Bundesländer wird aber auch in der Zu-
kunft aufgrund der unterschiedlichen Voraussetzungen nur 
bedingt vergleichbar sein.

5.3 Wie prognostiziert die Staatsregierung die Be-
deutung des Radverkehrs in Bayern bis zum Jahr 
2030?

Das Radverkehrsprogramm Bayern 2025 hat zum Ziel, den 
Anteil der mit Fahrrad zurückgelegten Wege im Modal Split 
bis zum Jahr 2025 auf 20 Prozent zu steigern. Dieses Ziel 
soll mit den Maßnahmen der neun Handlungsfelder des 
Radverkehrsprogramms Bayern 2025 erreicht werden. Die 
Stärken des Fahrrads liegen insbesondere im Nahbereich 
auf kurzen und mittleren Distanzen.

Ein Indikator für die weiterhin steigende Bedeutung des 
Radverkehrs in Bayern ist die Zunahme der Mitgliedszahlen 
bei der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen 
in Bayern e. V. (AGFK Bayern). Aktuell sind 61 bayerische 
Kommunen, die bei der kommunalen Verkehrspolitik ein be-
sonderes Augenmerk auf den Radverkehr legen, Mitglied in 
der AGFK Bayern. Seit ihrer Gründung im Jahr 2012 durch 
38 bayerische Kommunen hat sich die Mitgliederzahl der 
AGFK Bayern in wenigen Jahren um rund 60 Prozent ge-
steigert. Die 61 Mitgliedskommunen repräsentieren bereits 
etwa 40 Prozent der bayerischen Bevölkerung.

In den Ballungsräumen ist der Radverkehr ein wichtiges 
Instrument für Verlagerungen im innerstädtischen Verkehr. 
Für den Tourismusstandort Bayern wird der Freizeitradver-
kehr dauerhaft von hoher Bedeutung sein.

6.1 Welche Studien sind der Staatsregierung zur Be-
deutung von Fahrradabstellanlagen bekannt (bitte 
mit wesentlichen Inhalten darstellen)?

6.2 Welche Bedeutung messen nach Kenntnis der 
Staatsregierung bayerische Verbraucherinnen und 
Verbraucher der Bereitstellung von Fahrradabstell-
anlagen bei?

Eine speziell auf den Radverkehr ausgerichtete Studie ist 
der „Fahrradmonitor“ als Bestandteil des Nationalen Rad-
verkehrsplans 2020 des Bundes. Alle zwei Jahre wird dabei 
das subjektive Stimmungsbild der Radfahrer in Deutschland 
erhoben. Bürgerinnen und Bürger zwischen 14 und 69 Jah-
ren werden im Auftrag des BMVI in einer repräsentativen 
Umfrage zum Verkehrsverhalten und zur Fahrradnutzung 
befragt. Im Jahr 2017 hat das StMI eine vertiefende Un-
tersuchung (700 Stichproben) für Bayern im Rahmen der 
deutschlandweiten Studie beauftragt. Die Sondererhebung 
umfasst einen auf die spezifischen bayerischen Interessen 
abgestimmten zusätzlichen Fragebogenteil. Die Studie 
zeigt, dass einer der Hauptgründe für die Wahl des Fahrrads 
als Verkehrsmittel auch die gute und einfache Parkmöglich-
keit ist. Im Vergleich der Verkehrsmittel hat das Fahrrad 
dabei den höchsten Umfragewert erzielt. Die Zufriedenheit 
(Noten: sehr gut und gut) mit der Abstellsituation liegt nach 

dieser Studie im privaten Wohnumfeld bei 70 Prozent (Ver-
gleichswert Deutschland: 62 Prozent), an der Arbeits- und 
Ausbildungsstätte bei etwa 63 Prozent (Vergleichswert 
Deutschland: 60 Prozent), im öffentlichen Raum bei etwa 35 
Prozent (Vergleichswert Deutschland: 30 Prozent) und an 
Bahnhöfen und Haltestellen bei 28 Prozent (Vergleichswert 
Deutschland: 25 Prozent).

Für die Schwerpunkte des Radverkehrsprogramms Bay-
ern 2025 hat das StMI im November/Dezember 2015 eine 
Internetumfrage durchgeführt, an der sich über 8.200 Bür-
gerinnen und Bürger beteiligt haben. Fast 75 Prozent der 
Rückmeldungen haben dabei Fahrradabstellanlagen als be-
sonders wichtig eingestuft.

7.1 Welchen Standard empfiehlt die Staatsregierung 
für Fahrradabstellanlagen?

Die Broschüre „Mit dem Rad zum Bahnhof“ befasst sich 
auch mit den Anforderungen an die Gestaltung und Ausstat-
tung von Abstellanlagen. Attraktive Fahrradabstellanlagen 
an Haltestellen und Bahnhöfen sollten folgende Vorausset-
zungen erfüllen:
– kurze Wege,
– gut einsehbar und beleuchtet,
– Überdachung,
– befestigter Untergrund,
– Abstellen unterschiedlicher Räder möglich,
– klare Einstellbedingungen.
Es ist allerdings auch eine Unterscheidung hinsichtlich der 
Parkdauer zu treffen. Für das kurzzeitige Fahrradparken 
sind die Anforderungen geringer anzusetzen als beim üb-
licherweise ganztägigen Parken an Haltestellen und Bahn-
höfen.

Die Broschüre „Mit dem Rad zum Bahnhof“ zeigt auch 
den Platzbedarf für die jeweilige Art des Abstellplatzes. Eine 
pauschale Empfehlung über die Art und Ausgestaltung ei-
ner Abstellanlage lässt sich aufgrund der örtlich sehr unter-
schiedlichen Voraussetzungen nicht geben.

Als Hilfestellung kann auch die Zertifizierung von Fahrrad-
parksystemen durch den ADFC dienen. Der ADFC beurteilt 
die auf dem Markt erhältlichen Modelle von Fahrradabstell-
anlagen und zeichnet die fahrradfreundlichen Modelle der 
verschiedenen Anbieter mit einem entsprechenden Zertifi-
kat aus.

7.2 Welche Kosten veranschlagt die Staatsregierung 
für je 100 Fahrradstellplätze innerhalb eines Fahr-
radparkhauses?

Für den Bau von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und 
Bahnhöfen sind die Kommunen zuständig, an öffentlichen 
Einrichtungen und im privaten Bereich der jeweilige Bauherr.

Für die Förderung von Fahrradabstellanlagen an Hal-
testellen und Bahnhöfen ist bei Fahrradparkhäusern ein 
pauschalierter Förderhöchstbetrag von 1.200 Euro pro Ab-
stellplatz festgesetzt. Unter der Annahme der in der Frage 
enthaltenen 100 Stellplätze ergäben sich förderfähige Kos-
ten in Höhe von maximal 120.000 Euro. Bis zu diesem Maxi-
malbetrag können Kommunen eine Förderung in Höhe von 
50 Prozent nach BayGVFG erhalten. Mit den im Nachtrags-
haushalt 2018 eingeplanten zusätzlichen Mitteln kann der 
Fördersatz angehoben werden.
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7.3 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, 
Möglichkeiten des Fahrradparkens verbindlich bei 
der Bewilligung von Fördermitteln für die Schul-
baumodernisierung, die Städtebauförderung, den 
Sportstättenbau sowie sonstiger Förderungen von 
Hochbaumaßnahmen anzuwenden?

Bei der sogenannten Schulbaumodernisierung bzw. im 
Sportstättenbau ist die Errichtung von Fahrradabstellanla-
gen bzw. von fest mit dem Untergrund verbundenen Fahr-
radständern zuwendungsfähig und kann bis zum Erreichen 
des Kostenhöchstwertes als zuwendungsfähig anerkannt 
werden. Beim Neubau sind die Ausgaben in der Kostenpau-
schale enthalten bzw. werden durch diese abgedeckt.
Als Teil städtebaulicher Gesamtmaßnahmen sind im Rah-
men der Städtebauförderung die Kosten für die Herstellung 
neuer oder die Änderung vorhandener Erschließungsanla-
gen förderfähig, soweit die Erschließungsmaßnahmen zur 
Erreichung der gemeindlichen Erneuerungsziele erforder-
lich und die Kosten von der Gemeinde zu tragen sind. Zu 
den förderfähigen Erschließungsanlagen gehören insbe-
sondere die innerörtlichen öffentlichen Straßen, Wege, Plät-
ze und Grünanlagen und öffentliche Parkierungsanlagen. 
Soweit in diesem Zuge Abstellflächen für Fahrräder errichtet 
werden, sind diese auch förderfähig. Entsprechend können 
auch Fahrradabstellanlagen im Rahmen der Errichtung von 
Gemeinbedarfseinrichtungen oder Modernisierungen als 
Teil einer städtebaulichen Gesamtmaßnahme in der Städte-
bauförderung gefördert werden. Der Bedarf und die Anzahl 

richten sich für jeden Einzelfall nach den Gegebenheiten vor 
Ort. Die Planungshoheit für die Maßnahmen liegt bei den 
Städten und Gemeinden.

Im Sportstättenbau besteht diese Möglichkeit derzeit 
nicht, weil die Sportförderrichtlinien des Freistaates eine 
solche Auflage oder Bedingung generell nicht vorsehen. 
Raumangebot und Abstellbedarf bei Vereinssportstätten 
dürften bayernweit (je nach Stadt oder Land, Vereins- und 
Sportart) sehr unterschiedlich und kaum allgemein verbind-
lich zu regeln sein.

8.1 Wie hat sich der Fahrradmarkt in Bayern seit 2013 
entwickelt (bitte nach Jahren, verkaufter Stück-
zahl, Jahresumsatz aufschlüsseln)

Gemäß den vom Staatsministerium für Wirtschaft und Me-
dien, Energie und Technologie beauftragten beiden Gutach-
ten „Struktur- und Marktdaten im Einzelhandel 2013“ und 
„Struktur- und Marktdaten im Einzelhandel 2017“ hat sich 
der Umsatz im deutschen Fahrradeinzelhandel von 3,4 Mrd. 
Euro im Jahr 2012 auf 4,3 Mrd. Euro im Jahr 2016 gestei-
gert. Eine Aufschlüsselung nach Bundesländern erfolgte 
nicht. Zahlen für andere Jahre oder verkaufte Stückzahlen 
liegen der Staatsregierung nicht vor.

8.2 Wie wird sich der Fahrradmarkt in Bayern bis 2025 
entwickeln

Zur weiteren Entwicklung des Fahrradmarkts liegen der 
Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.



Anlage 1
Fahrradabstellplätze an Bahnhöfen und Haltepunkten 

Stationsname Regierungsbezirk Landkreis / kreisfreie Stadt Anzahl
Summe 
Regierungsbezirke

Altötting Oberbayern Altötting 170 Oberbayern
Burghausen (Oberbay) Oberbayern Altötting 138
Burgkirchen Oberbayern Altötting 24
Garching Oberbayern Altötting 86
Gendorf Oberbayern Altötting 14
Heiligenstatt (Oberbay) Oberbayern Altötting 12
Kastl (Oberbay) Oberbayern Altötting 14
Kirchweidach Oberbayern Altötting 10
Marktl Oberbayern Altötting 20
Neuötting Oberbayern Altötting 36
Töging (Inn) Oberbayern Altötting 84
Tüßling Oberbayern Altötting 50
Bad Tölz Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 96
Benediktbeuern Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 68
Bichl Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 24
Gaißach Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 20
Icking Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 73
Kochel Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 48
Lenggries Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 136
Obergries Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 8
Reichersbeuern Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 33
Wolfratshausen Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 410
Ainring Oberbayern Berchtesgadener Land 186
Bad Reichenhall Oberbayern Berchtesgadener Land 42
Bad Reichenhall-Kirchberg Oberbayern Berchtesgadener Land 23
Bayerisch Gmain Oberbayern Berchtesgadener Land 12
Berchtesgaden Hbf Oberbayern Berchtesgadener Land 33
Bischofswiesen Oberbayern Berchtesgadener Land 13
Freilassing Oberbayern Berchtesgadener Land 373
Freilassing-Hofham Oberbayern Berchtesgadener Land 12
Hammerau Oberbayern Berchtesgadener Land 15
Laufen (Oberbay) Oberbayern Berchtesgadener Land 48
Piding Oberbayern Berchtesgadener Land 71
Teisendorf Oberbayern Berchtesgadener Land 60
Altomünster Oberbayern Dachau 22
Arnbach Oberbayern Dachau 10
Bachern Oberbayern Dachau 27
Dachau Bahnhof Oberbayern Dachau 984
Dachau Stadt Oberbayern Dachau 0
Erdweg Oberbayern Dachau 24
Hebertshausen Oberbayern Dachau 144
Kleinberghofen Oberbayern Dachau 16
Markt Indersdorf Oberbayern Dachau 120

52.317
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Niederroth Oberbayern Dachau 8
Petershausen (Obb) Oberbayern Dachau 330
Röhrmoos Oberbayern Dachau 214
Schwabhausen (b Dachau) Oberbayern Dachau 131
Vierkirchen-Esterhofen Oberbayern Dachau 142
Aßling (Oberbay) Oberbayern Ebersberg 72
Baldham Oberbayern Ebersberg 433
Ebersberg (Oberbay) Oberbayern Ebersberg 196
Eglharting Oberbayern Ebersberg 80
Grafing Bahnhof Oberbayern Ebersberg 234
Grafing Stadt Oberbayern Ebersberg 160
Grub (Oberbay) Oberbayern Ebersberg 60
Kirchseeon Oberbayern Ebersberg 141
Markt Schwaben Oberbayern Ebersberg 195
Poing Oberbayern Ebersberg 698
Steinhöring Oberbayern Ebersberg 24
Tulling Oberbayern Ebersberg 24
Vaterstetten Oberbayern Ebersberg 366
Zorneding Oberbayern Ebersberg 387
Adelschlag Oberbayern Eichstätt 12
Dollnstein Oberbayern Eichstätt 72
Eichstätt Bahnhof Oberbayern Eichstätt 0
Eichstätt Stadt Oberbayern Eichstätt 30
Eitensheim Oberbayern Eichstätt 24
Gaimersheim Oberbayern Eichstätt 52
Kinding Oberbayern Eichstätt 16
Rebdorf-Hofmühle Oberbayern Eichstätt 6
Tauberfeld Oberbayern Eichstätt 18
Wasserzell (b Eichstätt) Oberbayern Eichstätt 0
Altenerding Oberbayern Erding 217
Aufhausen (b Erding) Oberbayern Erding 76
Dorfen Bahnhof Oberbayern Erding 382
Erding Oberbayern Erding 331
Hörlkofen Oberbayern Erding 48
München Flughafen Oberbayern Erding 0
Ottenhofen (Oberbay) Oberbayern Erding 38
St Koloman Oberbayern Erding 197
Thann-Matzbach Oberbayern Erding 72
Walpertskirchen Oberbayern Erding 20
Eching Oberbayern Freising 336
Freising Oberbayern Freising 1.566
Hallbergmoos Oberbayern Freising 108
Langenbach (Oberbay) Oberbayern Freising 156
Marzling Oberbayern Freising 0
Moosburg Oberbayern Freising 494
München Flughafen Besucherpark Oberbayern Freising 89
Neufahrn (b Freising) Oberbayern Freising 666

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Pulling (b Freising) Oberbayern Freising 46
Althegnenberg Oberbayern Fürstenfeldbruck 15
Buchenau (Oberbay) Oberbayern Fürstenfeldbruck 566
Eichenau (Oberbay) Oberbayern Fürstenfeldbruck 657
Esting Oberbayern Fürstenfeldbruck 204
Fürstenfeldbruck Oberbayern Fürstenfeldbruck 680
Germering-Unterpfaffenhofen Oberbayern Fürstenfeldbruck 991
Gernlinden Oberbayern Fürstenfeldbruck 245
Grafrath Oberbayern Fürstenfeldbruck 327
Gröbenzell Oberbayern Fürstenfeldbruck 1.208
Harthaus Oberbayern Fürstenfeldbruck 450
Haspelmoor Oberbayern Fürstenfeldbruck 65
Maisach Oberbayern Fürstenfeldbruck 234
Malching (Oberbay) Oberbayern Fürstenfeldbruck 80
Mammendorf Oberbayern Fürstenfeldbruck 313
Olching Oberbayern Fürstenfeldbruck 1.148
Puchheim Oberbayern Fürstenfeldbruck 807
Schöngeising Oberbayern Fürstenfeldbruck 192
Türkenfeld Oberbayern Fürstenfeldbruck 156
Altenau (Bay) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Bad Kohlgrub Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 13
Bad Kohlgrub Kurhaus Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Eschenlohe Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 62
Farchant Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 32
Garmisch-Partenkirchen Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 203
Garmisch-Partenkirchen Hausberg Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Grafenaschau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 24
Grainau (BZB) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Griesen (Oberbay) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Hammersbach (BZB) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Klais Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Kreuzeck-/Alpspitzbahn (BZB) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Mittenwald Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 144
Murnau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 200
Murnau Ort Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Oberammergau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 24
Oberau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 20
Ohlstadt Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 104
Saulgrub Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Seeleiten-Berggeist Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Uffing am Staffelsee Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 40
Unterammergau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 6
Untergrainau Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 0
Ingolstadt Hbf Oberbayern Ingolstadt, Stadt  KfS 461
Ingolstadt Nord Oberbayern Ingolstadt, Stadt  KfS 354
Dießen Oberbayern Landsberg a. Lech 92
Egling Oberbayern Landsberg a. Lech 113
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Geltendorf Oberbayern Landsberg a. Lech 267
Kaufering Oberbayern Landsberg a. Lech 266
Landsberg (Lech) Oberbayern Landsberg a. Lech 105
Landsberg (Lech) Schule Oberbayern Landsberg a. Lech 34
Riederau Oberbayern Landsberg a. Lech 17
Schondorf (Bay) Oberbayern Landsberg a. Lech 62
St Alban Oberbayern Landsberg a. Lech 0
St Ottilien Oberbayern Landsberg a. Lech 0
Utting Oberbayern Landsberg a. Lech 84
Walleshausen Oberbayern Landsberg a. Lech 12
Agatharied Oberbayern Miesbach 20
Bayrischzell Oberbayern Miesbach 22
Darching Oberbayern Miesbach 24
Fischbachau Oberbayern Miesbach 12
Fischhausen-Neuhaus Oberbayern Miesbach 36
Geitau Oberbayern Miesbach 0
Gmund (Tegernsee) Oberbayern Miesbach 8
Hausham Oberbayern Miesbach 36
Holzkirchen Oberbayern Miesbach 634
Kreuzstraße Oberbayern Miesbach 36
Miesbach Oberbayern Miesbach 12
Moosrain Oberbayern Miesbach 14
Osterhofen (Oberbay) Oberbayern Miesbach 0
Otterfing Oberbayern Miesbach 202
Schaftlach Oberbayern Miesbach 26
Schliersee Oberbayern Miesbach 48
Tegernsee Oberbayern Miesbach 20
Warngau Oberbayern Miesbach 16
Ampfing Oberbayern Mühldorf a. Inn 156
Egglkofen Oberbayern Mühldorf a. Inn 12
Gars (Inn) Oberbayern Mühldorf a. Inn 22
Jettenbach Oberbayern Mühldorf a. Inn 6
Mittergars Oberbayern Mühldorf a. Inn 0
Mühldorf (Oberbay) Oberbayern Mühldorf a. Inn 239
Neumarkt-St Veit Oberbayern Mühldorf a. Inn 73
Rohrbach (Oberbay) Oberbayern Mühldorf a. Inn 17
Schwindegg Oberbayern Mühldorf a. Inn 146
Waldkraiburg Oberbayern Mühldorf a. Inn 104
Weidenbach Oberbayern Mühldorf a. Inn 20
Aying Oberbayern München 117
Baierbrunn Oberbayern München 84
Buchenhain Oberbayern München 98
Deisenhofen Oberbayern München 551
Dürrnhaar Oberbayern München 10
Ebenhausen-Schäftlarn Oberbayern München 80
Fasanenpark Oberbayern München 72
Feldkirchen (b München) Oberbayern München 170
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Furth (b Deisenhofen) Oberbayern München 138
Gräfelfing Oberbayern München 142
Gronsdorf Oberbayern München 212
Großhelfendorf Oberbayern München 48
Großhesselohe Isartalbahnhof Oberbayern München 111
Haar Oberbayern München 304
Heimstetten Oberbayern München 303
Hohenbrunn Oberbayern München 56
Höhenkirchen-Siegertsbrunn Oberbayern München 486
Hohenschäftlarn Oberbayern München 94
Höllriegelskreuth Oberbayern München 122
Ismaning Oberbayern München 322
Lochham Oberbayern München 188
Lohhof Oberbayern München 244
Neubiberg Oberbayern München 627
Oberschleißheim Oberbayern München 350
Ottobrunn Oberbayern München 473
Peiß Oberbayern München 8
Planegg Oberbayern München 416
Pullach Oberbayern München 108
Sauerlach Oberbayern München 201
Taufkirchen Oberbayern München 316
Unterföhring Oberbayern München 244
Unterhaching Oberbayern München 357
Unterschleißheim Oberbayern München 308
Wächterhof Oberbayern München 42
München Donnersbergerbrücke Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 368
München Hackerbrücke Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 52
München Harras Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 230
München Hbf Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 352
München Heimeranplatz Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 9
München Hirschgarten Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 42
München Isartor Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 107
München Karlsplatz Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 141
München Leienfelsstraße Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 67
München Leuchtenbergring Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 20
München Marienplatz Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 70
München Ost Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 322
München Rosenheimer Platz Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 169
München Siemenswerke Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 40
München St.-Martin-Straße Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 8
München-Allach Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 33
München-Aubing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 144
München-Berg am Laim Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 162
München-Daglfing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 317
München-Englschalking Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 36
München-Fasanerie Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 124
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München-Fasangarten Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 138
München-Feldmoching Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 214
München-Freiham Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 44
München-Giesing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 297
München-Johanneskirchen Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 109
München-Karlsfeld Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 670
München-Laim Pbf Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 631
München-Langwied Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 85
München-Lochhausen Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 337
München-Mittersendling Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 16
München-Moosach Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 465
München-Neuaubing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 54
München-Neuperlach Süd Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 210
München-Obermenzing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 180
München-Pasing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 2.013
München-Perlach Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 50
München-Riem Pbf Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 80
München-Solln Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 250
München-Trudering Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 541
München-Untermenzing Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 201
München-Westkreuz Oberbayern München, Landeshauptstadt  KfS 122
Burgheim Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 65
Neuburg (Donau) Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 114
Rohrenfeld Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 15
Schrobenhausen Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 140
Straß-Moos Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 19
Unterhausen (Bay) Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 49
Weichering Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 48
Baar-Ebenhausen Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 80
Ernsgaden Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 14
Münchsmünster Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 20
Paindorf Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 20
Pfaffenhofen (Ilm) Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 522
Reichertshausen (Ilm) Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 60
Rohrbach (Ilm) Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 88
Vohburg Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 14
Aschau (Chiemgau) Oberbayern Rosenheim 89
Bad Aibling Oberbayern Rosenheim 112
Bad Aibling Kurpark Oberbayern Rosenheim 5
Bad Endorf Oberbayern Rosenheim 125
Bernau a Chiemsee Oberbayern Rosenheim 108
Brannenburg Oberbayern Rosenheim 96
Bruckmühl Oberbayern Rosenheim 192
Edling Oberbayern Rosenheim 22
Flintsbach Oberbayern Rosenheim 64
Forsting Oberbayern Rosenheim 12
Großkarolinenfeld Oberbayern Rosenheim 143
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Heufeld Oberbayern Rosenheim 54
Heufeldmühle Oberbayern Rosenheim 44
Hinrichssegen Oberbayern Rosenheim 72
Kiefersfelden Oberbayern Rosenheim 216
Kolbermoor Oberbayern Rosenheim 86
Oberaudorf Oberbayern Rosenheim 225
Ostermünchen Oberbayern Rosenheim 93
Prien am Chiemsee Oberbayern Rosenheim 179
Ramerberg Oberbayern Rosenheim 6
Raubling Oberbayern Rosenheim 180
Rott (Inn) Oberbayern Rosenheim 31
Schechen Oberbayern Rosenheim 20
Soyen Oberbayern Rosenheim 8
Umrathshausen Ort Oberbayern Rosenheim 0
Urschalling Oberbayern Rosenheim 0
Wasserburg (Inn) Bf Oberbayern Rosenheim 54
Westerham Oberbayern Rosenheim 272
Rosenheim Oberbayern Rosenheim, Stadt  KfS 1.046
Rosenheim Hochschule Oberbayern Rosenheim, Stadt  KfS 14
Feldafing Oberbayern Starnberg 93
Gauting Oberbayern Starnberg 438
Geisenbrunn Oberbayern Starnberg 36
Gilching-Argelsried Oberbayern Starnberg 316
Herrsching Oberbayern Starnberg 417
Neugilching Oberbayern Starnberg 248
Possenhofen Oberbayern Starnberg 112
Seefeld-Hechendorf Oberbayern Starnberg 249
Starnberg Oberbayern Starnberg 210
Starnberg Nord Oberbayern Starnberg 360
Steinebach Oberbayern Starnberg 120
Stockdorf Oberbayern Starnberg 24
Tutzing Oberbayern Starnberg 172
Weßling (Oberbay) Oberbayern Starnberg 230
Altenmarkt (Alz) Oberbayern Traunstein 19
Bergen (Oberbay) Oberbayern Traunstein 25
Bibelöd Oberbayern Traunstein 20
Eisenärzt Oberbayern Traunstein 7
Fridolfing Oberbayern Traunstein 13
Höpfling Oberbayern Traunstein 0
Hörpolding Oberbayern Traunstein 20
Hufschlag Oberbayern Traunstein 0
Kirchanschöring Oberbayern Traunstein 20
Matzing Oberbayern Traunstein 0
Otting Oberbayern Traunstein 0
Ruhpolding Oberbayern Traunstein 120
Schalchen Oberbayern Traunstein 9
Seiboldsdorf Oberbayern Traunstein 0

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Siegsdorf Oberbayern Traunstein 53
Stein (Traun) Oberbayern Traunstein 6
Tacherting Oberbayern Traunstein 24
Tittmoning-Wiesmühl Oberbayern Traunstein 23
Traundorf Oberbayern Traunstein 0
Traunreut Oberbayern Traunstein 10
Traunstein Oberbayern Traunstein 162
Traunstein Klinikum Oberbayern Traunstein 0
Trostberg Oberbayern Traunstein 50
Übersee Oberbayern Traunstein 94
Unteraschau Oberbayern Traunstein 0
Vachendorf Oberbayern Traunstein 0
Waging Oberbayern Traunstein 30
Weibhausen Oberbayern Traunstein 8
Wiesmühl (Alz) Oberbayern Traunstein 0
Bernried Oberbayern Weilheim-Schongau 20
Hohenpeißenberg Oberbayern Weilheim-Schongau 18
Huglfing Oberbayern Weilheim-Schongau 131
Iffeldorf Oberbayern Weilheim-Schongau 37
Peißenberg Oberbayern Weilheim-Schongau 80
Peißenberg Nord Oberbayern Weilheim-Schongau 6
Peiting Nord Oberbayern Weilheim-Schongau 0
Peiting Ost Oberbayern Weilheim-Schongau 36
Penzberg Oberbayern Weilheim-Schongau 68
Raisting Oberbayern Weilheim-Schongau 30
Schongau Oberbayern Weilheim-Schongau 20
Seeshaupt Oberbayern Weilheim-Schongau 68
Weilheim (Oberbay) Oberbayern Weilheim-Schongau 493
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Deggendorf Hbf Niederbayern Deggendorf 64 Niederbayern
Grafling-Arzting Niederbayern Deggendorf 11
Osterhofen (Niederbay) Niederbayern Deggendorf 73
Pankofen Niederbayern Deggendorf 21
Plattling Niederbayern Deggendorf 196
Dingolfing Niederbayern Dingolfing-Landau 80
Landau (Isar) Niederbayern Dingolfing-Landau 50
Wallersdorf Niederbayern Dingolfing-Landau 20
Grafenau Niederbayern Freyung-Grafenau 0
Großarmschlag Niederbayern Freyung-Grafenau 0
Klingenbrunn Niederbayern Freyung-Grafenau 0
Rosenau (b Grafenau) Niederbayern Freyung-Grafenau 0
Spiegelau Niederbayern Freyung-Grafenau 0
Abensberg Niederbayern Kelheim 90
Bad Abbach Niederbayern Kelheim 0
Gundelshausen Niederbayern Kelheim 16
Neustadt (Donau) Niederbayern Kelheim 50
Poikam Niederbayern Kelheim 0
Saal (Donau) Niederbayern Kelheim 24
Aich (Niederbay) Niederbayern Landshut 10
Bruckberg Niederbayern Landshut 51
Ergoldsbach Niederbayern Landshut 72
Geisenhausen Niederbayern Landshut 80
Gündlkofen Niederbayern Landshut 30
Neufahrn (Niederbay) Niederbayern Landshut 44
Vilsbiburg Niederbayern Landshut 96
Wörth (Isar) Niederbayern Landshut 44
Landshut (Bay) Hbf Niederbayern Landshut, Stadt  KfS 950
Landshut (Bay) Süd Niederbayern Landshut, Stadt  KfS 24
Bad Höhenstadt Niederbayern Passau 8
Engertsham Niederbayern Passau 10
Fürstenzell Niederbayern Passau 12
Karpfham Niederbayern Passau 5
Neukirchen (Inn) Niederbayern Passau 0
Pocking Niederbayern Passau 52
Ruhstorf Niederbayern Passau 11
Sulzbach (Inn) Niederbayern Passau 0
Vilshofen (Niederbay) Niederbayern Passau 66
Neustift (b Passau) Niederbayern Passau, Stadt  KfS 0
Passau Hbf Niederbayern Passau, Stadt  KfS 188
Außenried Niederbayern Regen 0
Bayerisch Eisenstein Niederbayern Regen 9
Bettmannsäge Niederbayern Regen 0
Bodenmais Niederbayern Regen 0
Böhmhof Niederbayern Regen 0
Frauenau Niederbayern Regen 0

3.250
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Gotteszell Niederbayern Regen 7
Langdorf Niederbayern Regen 0
Lichtenthal Niederbayern Regen 0
Ludwigsthal Niederbayern Regen 10
Regen Niederbayern Regen 32
Triefenried Niederbayern Regen 4
Zwiesel (Bay) Niederbayern Regen 18
Zwieselau Niederbayern Regen 5
Anzenkirchen Niederbayern Rottal-Inn 10
Bad Birnbach Niederbayern Rottal-Inn 10
Bayerbach Niederbayern Rottal-Inn 8
Eggenfelden Niederbayern Rottal-Inn 18
Eggenfelden Mitte Niederbayern Rottal-Inn 20
Hebertsfelden Niederbayern Rottal-Inn 0
Julbach Niederbayern Rottal-Inn 34
Massing Niederbayern Rottal-Inn 12
Pfarrkirchen Niederbayern Rottal-Inn 9
Simbach (Inn) Niederbayern Rottal-Inn 74
Ittling Niederbayern Straubing, Stadt  KfS 12
Straubing Niederbayern Straubing, Stadt  KfS 165
Straubing-Ost Niederbayern Straubing, Stadt  KfS 0
Bogen Niederbayern Straubing-Bogen 30
Geiselhöring Niederbayern Straubing-Bogen 130
Laberweinting Niederbayern Straubing-Bogen 15
Mallersdorf Niederbayern Straubing-Bogen 12
Niederlindhart Niederbayern Straubing-Bogen 16
Oberlindhart Niederbayern Straubing-Bogen 0
Perkam Niederbayern Straubing-Bogen 10
Radldorf (Niederbay) Niederbayern Straubing-Bogen 60
Sallach Niederbayern Straubing-Bogen 10
Sand (Niederbay) Niederbayern Straubing-Bogen 5
Straßkirchen Niederbayern Straubing-Bogen 57

Amberg Oberpfalz Amberg, Stadt  KfS 88 Oberpfalz
Etzelwang Oberpfalz Amberg-Sulzbach 12
Freihung Oberpfalz Amberg-Sulzbach 30
Neukirchen (b Sulzbach-Rosenberg) Oberpfalz Amberg-Sulzbach 76
Sulzbach-Rosenberg Oberpfalz Amberg-Sulzbach 60
Sulzbach-Rosenberg Hütte Oberpfalz Amberg-Sulzbach 0
Thansüß Oberpfalz Amberg-Sulzbach 8
Vilseck Oberpfalz Amberg-Sulzbach 24
Arnschwang Oberpfalz Cham 5
Arrach Oberpfalz Cham 0
Bad Kötzting Oberpfalz Cham 8
Balbersdorf Oberpfalz Cham 0
Blaibach (Oberpf) Oberpfalz Cham 4
Cham (Oberpf) Oberpfalz Cham 20

3.050
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Chamerau Oberpfalz Cham 12
Frahelsbruck Oberpfalz Cham 0
Furth im Wald Oberpfalz Cham 42
Geigant Oberpfalz Cham 6
Grafenwiesen Oberpfalz Cham 0
Grub (Oberpf) Oberpfalz Cham 0
Hohenwarth Oberpfalz Cham 0
Hohenwarth Campingplatz Oberpfalz Cham 0
Kothmaißling Oberpfalz Cham 0
Lam Oberpfalz Cham 12
Miltach Oberpfalz Cham 10
Neubäu Oberpfalz Cham 6
Pösing Oberpfalz Cham 6
Roding Oberpfalz Cham 36
Waffenbrunn Oberpfalz Cham 0
Waldmünchen Oberpfalz Cham 10
Watzlsteg Oberpfalz Cham 0
Weiding Oberpfalz Cham 0
Willmering Oberpfalz Cham 0
Zellertal Oberpfalz Cham 0
Zillendorf Oberpfalz Cham 0
Batzhausen Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 32
Deining (Oberpf) Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 12
Neumarkt (Oberpf) Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 495
Parsberg Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 64
Pölling Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 40
Postbauer-Heng Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 122
Seubersdorf Oberpfalz Neumarkt i.d. OPf. 42
Altenstadt (Waldnaab) Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 16
Etzenricht Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 18
Luhe Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 10
Luhe-Wildenau Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 20
Neustadt (Waldnaab) Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 5
Pressath Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 26
Röthenbach (Oberpf) Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 0
Schwarzenbach (b Pressath) Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 20
Trabitz Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 10
Weiherhammer Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 82
Windischeschenbach Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab 6
Beratzhausen Oberpfalz Regensburg 25
Deuerling Oberpfalz Regensburg 16
Eggmühl Oberpfalz Regensburg 20
Etterzhausen Oberpfalz Regensburg 34
Hagelstadt Oberpfalz Regensburg 15
Köfering Oberpfalz Regensburg 36
Laaber Oberpfalz Regensburg 64
Mausheim Oberpfalz Regensburg 6
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Obertraubling Oberpfalz Regensburg 51
Regenstauf Oberpfalz Regensburg 76
Sinzing (b Regensburg) Oberpfalz Regensburg 16
Sünching Oberpfalz Regensburg 130
Undorf Oberpfalz Regensburg 14
Regensburg Hbf Oberpfalz Regensburg, Stadt  KfS 488
Regensburg-Burgweinting Oberpfalz Regensburg, Stadt  KfS 100
Regensburg-Prüfening Oberpfalz Regensburg, Stadt  KfS 40
Bodenwöhr Nord Oberpfalz Schwandorf 12
Freihöls Oberpfalz Schwandorf 0
Irrenlohe Oberpfalz Schwandorf 0
Maxhütte-Haidhof Oberpfalz Schwandorf 38
Nabburg Oberpfalz Schwandorf 18
Pfreimd Oberpfalz Schwandorf 31
Schwandorf Oberpfalz Schwandorf 66
Schwarzenfeld (Oberpf) Oberpfalz Schwandorf 49
Wernberg Oberpfalz Schwandorf 50
Immenreuth Oberpfalz Tirschenreuth 20
Kemnath-Neustadt Oberpfalz Tirschenreuth 10
Neusorg Oberpfalz Tirschenreuth 10
Pechbrunn Oberpfalz Tirschenreuth 20
Reuth (b Erbendorf) Oberpfalz Tirschenreuth 0
Waldershof Oberpfalz Tirschenreuth 0
Wiesau (Oberpf) Oberpfalz Tirschenreuth 30
Weiden (Oberpf) Oberpfalz Weiden i.d. OPf., Stadt  KfS 70

Baunach Oberfranken Bamberg 16 Oberfranken
Breitengüßbach Oberfranken Bamberg 35
Buttenheim Oberfranken Bamberg 50
Ebing Oberfranken Bamberg 12
Hallstadt (b Bamberg) Oberfranken Bamberg 10
Hirschaid Oberfranken Bamberg 60
Manndorf Oberfranken Bamberg 0
Oberhaid Oberfranken Bamberg 18
Reckendorf Oberfranken Bamberg 14
Strullendorf Oberfranken Bamberg 66
Zapfendorf Oberfranken Bamberg 0
Bamberg Oberfranken Bamberg, Stadt  Kfs 762
Bindlach Oberfranken Bayreuth 0
Creußen (Oberfr) Oberfranken Bayreuth 6
Döhlau Oberfranken Bayreuth 0
Görschnitz Oberfranken Bayreuth 0
Haidenaab-Göppmannsbühl Oberfranken Bayreuth 0
Kirchenlaibach Oberfranken Bayreuth 90
Pegnitz Oberfranken Bayreuth 56
Ramsenthal Oberfranken Bayreuth 10
Schnabelwaid Oberfranken Bayreuth 7
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Seybothenreuth Oberfranken Bayreuth 10
Stockau Oberfranken Bayreuth 14
Untersteinach (b Bayreuth) Oberfranken Bayreuth 0
Weidenberg Oberfranken Bayreuth 0
Bayreuth Hbf Oberfranken Bayreuth, Stadt  KfS 223
Bayreuth-St Georgen Oberfranken Bayreuth, Stadt  KfS 0
Friedrichsthal (b Bayreuth) Oberfranken Bayreuth, Stadt  KfS 0
Laineck Oberfranken Bayreuth, Stadt  KfS 0
Bad Rodach Oberfranken Coburg 34
Dörfles-Esbach Oberfranken Coburg 0
Ebersdorf (b Coburg) Oberfranken Coburg 10
Großwalbur Oberfranken Coburg 0
Grub am Forst Oberfranken Coburg 6
Meeder Oberfranken Coburg 0
Mönchröden Oberfranken Coburg 0
Neustadt (b Coburg) Oberfranken Coburg 60
Rödental Oberfranken Coburg 20
Rödental Mitte Oberfranken Coburg 0
Wiesenfeld (b Coburg) Oberfranken Coburg 0
Coburg Oberfranken Coburg, Stadt  KfS 56
Coburg Nord Oberfranken Coburg, Stadt  KfS 9
Coburg-Neuses Oberfranken Coburg, Stadt  KfS 10
Creidlitz Oberfranken Coburg, Stadt  KfS 0
Ebermannstadt Oberfranken Forchheim 20
Eggolsheim Oberfranken Forchheim 80
Forchheim (Oberfr) Oberfranken Forchheim 352
Gosberg Oberfranken Forchheim 0
Gräfenberg Oberfranken Forchheim 20
Igensdorf Oberfranken Forchheim 0
Kersbach Oberfranken Forchheim 36
Kirchehrenbach Oberfranken Forchheim 40
Pinzberg Oberfranken Forchheim 0
Pretzfeld Oberfranken Forchheim 24
Rüsselbach Oberfranken Forchheim 16
Weißenohe Oberfranken Forchheim 20
Wiesenthau Oberfranken Forchheim 0
Bad Steben Oberfranken Hof 0
Feilitzsch Oberfranken Hof 0
Förbau Oberfranken Hof 0
Helmbrechts Oberfranken Hof 0
Hildbrandsgrün Oberfranken Hof 0
Höllenthal Oberfranken Hof 0
Köditz Oberfranken Hof 0
Martinlamitz Oberfranken Hof 0
Marxgrün Oberfranken Hof 0
Münchberg Oberfranken Hof 10
Naila Oberfranken Hof 28
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Oberkotzau Oberfranken Hof 0
Rehau Oberfranken Hof 0
Rothenbürg Oberfranken Hof 0
Schwarzenbach (Saale) Oberfranken Hof 0
Selbitz Oberfranken Hof 0
Seulbitz Oberfranken Hof 0
Stammbach Oberfranken Hof 0
Stegenwaldhaus Oberfranken Hof 0
Unfriedsdorf Oberfranken Hof 0
Wurlitz Oberfranken Hof 0
Wüstenselbitz Oberfranken Hof 0
Hof Hbf Oberfranken Hof, Stadt  KfS 10
Hof-Neuhof Oberfranken Hof, Stadt  KfS 6
Förtschendorf Oberfranken Kronach 0
Gundelsdorf Oberfranken Kronach 0
Kronach Oberfranken Kronach 24
Küps Oberfranken Kronach 36
Ludwigsstadt Oberfranken Kronach 0
Neuses (b Kronach) Oberfranken Kronach 0
Pressig-Rothenkirchen Oberfranken Kronach 0
Steinbach am Wald Oberfranken Kronach 0
Stockheim (Oberfr) Oberfranken Kronach 6
Harsdorf Oberfranken Kulmbach 15
Kulmbach Oberfranken Kulmbach 58
Ludwigschorgast Oberfranken Kulmbach 0
Mainleus Oberfranken Kulmbach 20
Marktschorgast Oberfranken Kulmbach 5
Neuenmarkt-Wirsberg Oberfranken Kulmbach 43
Trebgast Oberfranken Kulmbach 20
Untersteinach (b Stadtsteinach) Oberfranken Kulmbach 26
Bad Staffelstein Oberfranken Lichtenfels 100
Burgkunstadt Oberfranken Lichtenfels 40
Ebensfeld Oberfranken Lichtenfels 42
Hochstadt-Marktzeuln Oberfranken Lichtenfels 0
Lichtenfels Oberfranken Lichtenfels 82
Mainroth Oberfranken Lichtenfels 20
Michelau (Oberfr) Oberfranken Lichtenfels 60
Redwitz (Rodach) Oberfranken Lichtenfels 21
Schney Oberfranken Lichtenfels 12
Arzberg (Oberfr) Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 10
Erkersreuth Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0
Kirchenlamitz Ost Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0
Marktleuthen Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 10
Marktredwitz Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 25
Röslau Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0
Schirnding Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 10
Schönwald (Oberfr) Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Selb Nord Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0
Selb Stadt Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 10
Selb-Plößberg Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 0
Wunsiedel-Holenbrunn Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 24
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Dombühl Mittelfranken Ansbach 24 Mittelfranken
Hartershofen Mittelfranken Ansbach 8
Heilsbronn Mittelfranken Ansbach 205
Leutershausen-Wiedersbach Mittelfranken Ansbach 32
Neuendettelsau Mittelfranken Ansbach 46
Oberdachstetten Mittelfranken Ansbach 64
Petersaurach Mittelfranken Ansbach 40
Petersaurach Nord Mittelfranken Ansbach 30
Rothenburg ob der Tauber Mittelfranken Ansbach 48
Sachsen (b Ansbach) Mittelfranken Ansbach 46
Schnelldorf Mittelfranken Ansbach 20
Schweinsdorf Mittelfranken Ansbach 30
Triesdorf Mittelfranken Ansbach 92
Wicklesgreuth Mittelfranken Ansbach 109
Windsbach Mittelfranken Ansbach 12
Ansbach Mittelfranken Ansbach, Stadt  KfS 290
Eltersdorf Mittelfranken Erlangen, Stadt  KfS 0
Erlangen Mittelfranken Erlangen, Stadt  KfS 1.275
Erlangen Paul-Gossen-Straße Mittelfranken Erlangen, Stadt  KfS 230
Erlangen-Bruck Mittelfranken Erlangen, Stadt  KfS 40
Baiersdorf Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 349
Bubenreuth Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 57
Eschenau (Mittelfr) Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 80
Forth Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 24
Großgeschaidt Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 10
Heroldsberg Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 64
Heroldsberg Nord Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 0
Kalchreuth Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 24
Anwanden Mittelfranken Fürth 30
Cadolzburg Mittelfranken Fürth 40
Egersdorf Mittelfranken Fürth 10
Hardhof Mittelfranken Fürth 0
Langenzenn Mittelfranken Fürth 81
Laubendorf Mittelfranken Fürth 10
Oberasbach Mittelfranken Fürth 30
Puschendorf Mittelfranken Fürth 20
Raindorf Mittelfranken Fürth 0
Raitersaich Mittelfranken Fürth 40
Roßtal Mittelfranken Fürth 72
Roßtal-Wegbrücke Mittelfranken Fürth 60
Siegelsdorf Mittelfranken Fürth 108
Unterasbach Mittelfranken Fürth 86
Weiherhof Mittelfranken Fürth 40
Wilhermsdorf Mittelfranken Fürth 22
Wilhermsdorf Mitte Mittelfranken Fürth 28
Zirndorf Mittelfranken Fürth 24

11.783
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Zirndorf Kneippallee Mittelfranken Fürth 100
Alte Veste Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 0
Fürth (Bay) Hbf Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 93
Fürth Westvorstadt Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 0
Fürth-Burgfarrnbach Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 0
Fürth-Dambach Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 0
Fürth-Unterfarrnbach Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 60
Fürth-Unterfürberg Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 0
Vach Mittelfranken Fürth, Stadt  KfS 28
Adelsdorf (Mittelfr) Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Bad Windsheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 44
Burgbernheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 12
Burgbernheim-Wildbad Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Dietersheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Dottenheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Emskirchen Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 110
Eschenbach (b Markt Erlbach) Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Hagenbüchach Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 20
Illesheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 0
Ipsheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 20
Markt Bibart Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 40
Markt Erlbach Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 71
Neustadt (Aisch) Bahnhof Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 320
Neustadt (Aisch) Mitte Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 28
Ottenhofen-Bergel Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 10
Steinach (b Rothenb o d T) Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 20
Uffenheim Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 40
Fischbach (b Nürnberg) Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 67
Katzwang Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 34
Nürnberg Hbf Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 836
Nürnberg Nordost Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 51
Nürnberg Ost Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 0
Nürnberg Rothenburger Straße Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 58
Nürnberg-Dürrenhof Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 0
Nürnberg-Dutzendteich Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 60
Nürnberg-Eibach Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 84
Nürnberg-Erlenstegen Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 28
Nürnberg-Frankenstadion Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 0
Nürnberg-Gleißhammer Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 33
Nürnberg-Laufamholz Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 72
Nürnberg-Mögeldorf Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 108
Nürnberg-Ostring Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 40
Nürnberg-Rehhof Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 85
Nürnberg-Reichelsdorf Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 80
Nürnberg-Sandreuth Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 18
Nürnberg-Schweinau Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 96
Nürnberg-Stein Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 41
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Nürnberg-Steinbühl Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 34
Reichelsdorfer Keller Mittelfranken Nürnberg, Stadt  KfS 84
Altdorf (b Nürnberg) Mittelfranken Nürnberger Land 240
Altdorf West Mittelfranken Nürnberger Land 36
Behringersdorf Mittelfranken Nürnberger Land 39
Burgthann Mittelfranken Nürnberger Land 71
Feucht Mittelfranken Nürnberger Land 552
Feucht Ost Mittelfranken Nürnberger Land 84
Feucht-Moosbach Mittelfranken Nürnberger Land 36
Happurg Mittelfranken Nürnberger Land 40
Hartmannshof Mittelfranken Nürnberger Land 30
Hedersdorf Mittelfranken Nürnberger Land 0
Henfenfeld Mittelfranken Nürnberger Land 24
Hersbruck (links Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 60
Hersbruck (rechts Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 244
Hohenstadt (Mittelfr) Mittelfranken Nürnberger Land 29
Lauf (links Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 144
Lauf (rechts Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 214
Lauf (West) Mittelfranken Nürnberger Land 80
Ludersheim Mittelfranken Nürnberger Land 40
Ludwigshöhe Mittelfranken Nürnberger Land 4
Mimberg Mittelfranken Nürnberger Land 10
Neuhaus (Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 137
Neunkirchen am Sand Mittelfranken Nürnberger Land 36
Oberferrieden Mittelfranken Nürnberger Land 70
Ochenbruck Mittelfranken Nürnberger Land 48
Ottensoos Mittelfranken Nürnberger Land 0
Pommelsbrunn Mittelfranken Nürnberger Land 30
Reichenschwand Mittelfranken Nürnberger Land 10
Rollhofen Mittelfranken Nürnberger Land 0
Röthenbach (Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 72
Röthenbach-Seespitze Mittelfranken Nürnberger Land 80
Röthenbach-Steinberg Mittelfranken Nürnberger Land 36
Rückersdorf (Mittelfr) Mittelfranken Nürnberger Land 80
Rupprechtstegen Mittelfranken Nürnberger Land 10
Schnaittach Markt Mittelfranken Nürnberger Land 24
Schwaig Mittelfranken Nürnberger Land 108
Simmelsdorf-Hüttenbach Mittelfranken Nürnberger Land 10
Speikern Mittelfranken Nürnberger Land 10
Velden (b Hersbruck) Mittelfranken Nürnberger Land 10
Vorra (Pegnitz) Mittelfranken Nürnberger Land 40
Winkelhaid Mittelfranken Nürnberger Land 80
Allersberg (Rothsee) Mittelfranken Roth 112
Büchenbach Mittelfranken Roth 96
Eckersmühlen Mittelfranken Roth 40
Georgensgmünd Mittelfranken Roth 211
Hilpoltstein Mittelfranken Roth 40
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Lohgarten-Roth Mittelfranken Roth 0
Mühlstetten Mittelfranken Roth 21
Rednitzhembach Mittelfranken Roth 80
Roth Mittelfranken Roth 249
Unterheckenhofen Mittelfranken Roth 12
Schwabach Mittelfranken Schwabach, Stadt  KfS 301
Schwabach-Limbach Mittelfranken Schwabach, Stadt  KfS 88
Ellingen (Bay) Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 30
Gunzenhausen Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 178
Langlau Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 10
Muhr am See Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 0
Pappenheim Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 40
Pleinfeld Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 128
Ramsberg Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 8
Solnhofen Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 68
Treuchtlingen Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 72
Weißenburg (Bay) Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 256

Alzenau (Unterfr) Unterfranken Aschaffenburg 48 Unterfranken
Alzenau Burg Unterfranken Aschaffenburg 18
Alzenau Nord Unterfranken Aschaffenburg 0
Blankenbach Unterfranken Aschaffenburg 0
Dettingen (Main) Unterfranken Aschaffenburg 144
Heigenbrücken Unterfranken Aschaffenburg 28
Hösbach Unterfranken Aschaffenburg 14
Kahl (Main) Unterfranken Aschaffenburg 137
Kahl Kopp/Heide Unterfranken Aschaffenburg 0
Kälberau Unterfranken Aschaffenburg 0
Kleinostheim Unterfranken Aschaffenburg 60
Königshofen (Kahl) Unterfranken Aschaffenburg 0
Laufach Unterfranken Aschaffenburg 24
Mainaschaff Unterfranken Aschaffenburg 20
Michelbach (Unterfr) Unterfranken Aschaffenburg 20
Michelbach Herrnmühle Unterfranken Aschaffenburg 0
Mömbris-Mensengesäß Unterfranken Aschaffenburg 0
Mömbris-Strötzbach Unterfranken Aschaffenburg 0
Niedersteinbach Unterfranken Aschaffenburg 0
Rückersbacher Schlucht Unterfranken Aschaffenburg 0
Schimborn Unterfranken Aschaffenburg 0
Schöllkrippen Unterfranken Aschaffenburg 20
Stockstadt (Main) Unterfranken Aschaffenburg 10
Aschaffenburg Hbf Unterfranken Aschaffenburg, Stadt  KfS 475
Aschaffenburg Hochschule Unterfranken Aschaffenburg, Stadt  KfS 0
Aschaffenburg Süd Unterfranken Aschaffenburg, Stadt  KfS 6
Obernau Unterfranken Aschaffenburg, Stadt  KfS 6
Bad Kissingen Unterfranken Bad Kissingen 17
Diebach Unterfranken Bad Kissingen 0

3.253

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Ebenhausen (Unterfr) Unterfranken Bad Kissingen 12
Elfershausen-Trimberg Unterfranken Bad Kissingen 0
Euerdorf Unterfranken Bad Kissingen 0
Hammelburg Unterfranken Bad Kissingen 9
Hammelburg Ost Unterfranken Bad Kissingen 0
Morlesau Unterfranken Bad Kissingen 0
Münnerstadt Unterfranken Bad Kissingen 0
Oerlenbach Unterfranken Bad Kissingen 0
Rottershausen Unterfranken Bad Kissingen 12
Westheim-Langendorf Unterfranken Bad Kissingen 0
Ebelsbach-Eltmann Unterfranken Haßberge 26
Ebern Unterfranken Haßberge 26
Haßfurt Unterfranken Haßberge 40
Rentweinsdorf Unterfranken Haßberge 0
Schonungen Unterfranken Haßberge 12
Zeil Unterfranken Haßberge 62
Buchbrunn-Mainstockheim Unterfranken Kitzingen 0
Dettelbach Bahnhof Unterfranken Kitzingen 20
Iphofen Unterfranken Kitzingen 36
Kitzingen Unterfranken Kitzingen 60
Marktbreit Unterfranken Kitzingen 61
Burgsinn Unterfranken Main-Spessart 12
Gemünden (Main) Unterfranken Main-Spessart 52
Gräfendorf Unterfranken Main-Spessart 6
Hasloch (Main) Unterfranken Main-Spessart 0
Himmelstadt Unterfranken Main-Spessart 24
Karlstadt (Main) Unterfranken Main-Spessart 80
Kleingemünden Unterfranken Main-Spessart 0
Langenprozelten Unterfranken Main-Spessart 6
Lohr Bahnhof Unterfranken Main-Spessart 84
Michelaubrück Unterfranken Main-Spessart 0
Mittelsinn Unterfranken Main-Spessart 0
Obersinn Unterfranken Main-Spessart 19
Partenstein Unterfranken Main-Spessart 0
Retzbach-Zellingen Unterfranken Main-Spessart 180
Rieneck Unterfranken Main-Spessart 40
Weickersgrüben Unterfranken Main-Spessart 0
Wernfeld Unterfranken Main-Spessart 20
Wiesthal Unterfranken Main-Spessart 14
Wolfsmünster Unterfranken Main-Spessart 0
Amorbach Unterfranken Miltenberg 0
Breitendiel Unterfranken Miltenberg 0
Collenberg Unterfranken Miltenberg 10
Dorfprozelten Unterfranken Miltenberg 2
Erlenbach (Main) Unterfranken Miltenberg 26
Faulbach (Main) Unterfranken Miltenberg 0
Freudenberg-Kirschfurt Unterfranken Miltenberg 0
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Glanzstoffwerke Unterfranken Miltenberg 69
Kleinheubach Unterfranken Miltenberg 20
Kleinwallstadt Unterfranken Miltenberg 14
Klingenberg (Main) Unterfranken Miltenberg 40
Laudenbach am Main Unterfranken Miltenberg 0
Miltenberg Unterfranken Miltenberg 44
Obernburg-Elsenfeld Unterfranken Miltenberg 56
Schneeberg im Odenwald Unterfranken Miltenberg 0
Stadtprozelten Unterfranken Miltenberg 0
Sulzbach (Main) Unterfranken Miltenberg 18
Weilbach (Unterfr) Unterfranken Miltenberg 0
Wörth (Main) Unterfranken Miltenberg 11
Bad Neustadt (Saale) Unterfranken Rhön-Grabfeld 68
Burglauer Unterfranken Rhön-Grabfeld 10
Mellrichstadt Bahnhof Unterfranken Rhön-Grabfeld 14
Eßleben Unterfranken Schweinfurt 24
Oberwerrn Unterfranken Schweinfurt 8
Poppenhausen Unterfranken Schweinfurt 0
Waigolshausen Unterfranken Schweinfurt 40
Schweinfurt Hbf Unterfranken Schweinfurt, Stadt  KfS 156
Schweinfurt Mitte Unterfranken Schweinfurt, Stadt  KfS 0
Schweinfurt Stadt Unterfranken Schweinfurt, Stadt  KfS 10
Bergtheim Unterfranken Würzburg 60
Gaubüttelbrunn Unterfranken Würzburg 20
Geroldshausen Unterfranken Würzburg 12
Goßmannsdorf Unterfranken Würzburg 16
Kirchheim (Unterfr) Unterfranken Würzburg 44
Ochsenfurt Unterfranken Würzburg 104
Reichenberg (Unterfr) Unterfranken Würzburg 20
Rottendorf Unterfranken Würzburg 50
Seligenstadt (b Würzburg) Unterfranken Würzburg 40
Thüngersheim Unterfranken Würzburg 31
Veitshöchheim Unterfranken Würzburg 36
Winterhausen Unterfranken Würzburg 40
Würzburg Hbf Unterfranken Würzburg, Stadt  KfS 174
Würzburg Süd Unterfranken Würzburg, Stadt  KfS 0
Würzburg-Zell Unterfranken Würzburg, Stadt  KfS 6

Aichach Schwaben Aichach-Friedberg 168 Schwaben
Dasing Schwaben Aichach-Friedberg 45
Friedberg (b Augsburg) Schwaben Aichach-Friedberg 70
Kissing Schwaben Aichach-Friedberg 229
Merching Schwaben Aichach-Friedberg 45
Mering Schwaben Aichach-Friedberg 656
Mering-St Afra Schwaben Aichach-Friedberg 56
Obergriesbach Schwaben Aichach-Friedberg 48
Radersdorf Schwaben Aichach-Friedberg 40

10.222
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Schmiechen (Schwab) Schwaben Aichach-Friedberg 36
Bobingen Schwaben Augsburg 162
Diedorf (Schwab) Schwaben Augsburg 210
Dinkelscherben Schwaben Augsburg 146
Gablingen Schwaben Augsburg 20
Gersthofen Schwaben Augsburg 38
Gessertshausen Schwaben Augsburg 132
Graben (Lechfeld) Gewerbepark Schwaben Augsburg 72
Herbertshofen Schwaben Augsburg 34
Klosterlechfeld Schwaben Augsburg 50
Kutzenhausen Schwaben Augsburg 48
Lagerlechfeld Schwaben Augsburg 76
Langweid (Lech) Schwaben Augsburg 48
Meitingen Schwaben Augsburg 190
Neusäß Schwaben Augsburg 26
Nordendorf Schwaben Augsburg 110
Oberottmarshausen Schwaben Augsburg 34
Schwabmünchen Schwaben Augsburg 216
Westendorf Schwaben Augsburg 40
Westheim (Schwab) Schwaben Augsburg 49
Augsburg Haunstetterstraße Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 123
Augsburg Hbf Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 1.240
Augsburg Messe Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 54
Augsburg Morellstraße Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 0
Augsburg-Hochzoll Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 355
Augsburg-Oberhausen Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 13
Inningen Schwaben Augsburg, Stadt  KfS 55
Blindheim Schwaben Dillingen a.d. Donau 41
Dillingen (Donau) Schwaben Dillingen a.d. Donau 300
Gundelfingen (Bay) Schwaben Dillingen a.d. Donau 154
Höchstädt (Donau) Schwaben Dillingen a.d. Donau 100
Lauingen Schwaben Dillingen a.d. Donau 65
Schwenningen (Bay) Schwaben Dillingen a.d. Donau 26
Bäumenheim Schwaben Donau-Ries 40
Donauwörth Schwaben Donau-Ries 268
Ebermergen Schwaben Donau-Ries 0
Genderkingen Schwaben Donau-Ries 20
Harburg (Schwab) Schwaben Donau-Ries 20
Hoppingen Schwaben Donau-Ries 24
Mertingen Bahnhof Schwaben Donau-Ries 136
Möttingen Schwaben Donau-Ries 14
Nördlingen Schwaben Donau-Ries 165
Otting-Weilheim Schwaben Donau-Ries 20
Rain Schwaben Donau-Ries 110
Tapfheim Schwaben Donau-Ries 30
Wörnitzstein Schwaben Donau-Ries 0
Aletshausen Schwaben Günzburg 12

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Billenhausen Schwaben Günzburg 6
Burgau (Schwab) Schwaben Günzburg 58
Ellzee Schwaben Günzburg 12
Freihalden Schwaben Günzburg 9
Günzburg Schwaben Günzburg 180
Haupeltshofen Schwaben Günzburg 3
Hirschfelden Schwaben Günzburg 3
Hochwang Schwaben Günzburg 6
Ichenhausen Schwaben Günzburg 9
Jettingen Schwaben Günzburg 60
Kleinkötz Schwaben Günzburg 12
Krumbach (Schwab) Schwaben Günzburg 16
Krumbach (Schwab) Schule Schwaben Günzburg 0
Leipheim Schwaben Günzburg 62
Mindelaltheim Schwaben Günzburg 12
Neuburg (Kammel) Schwaben Günzburg 6
Niederraunau Schwaben Günzburg 12
Offingen Schwaben Günzburg 40
Wasserburg (Günz) Schwaben Günzburg 6
Kaufbeuren Schwaben Kaufbeuren, Stadt  KfS 211
Kempten (Allgäu) Hbf Schwaben Kempten (Allgäu), Stadt  KfS 166
Kempten (Allgäu) Ost Schwaben Kempten (Allgäu), Stadt  KfS 5
St Mang Schwaben Kempten (Allgäu), Stadt  KfS 0
Enzisweiler Schwaben Lindau (Bodensee) 0
Heimenkirch Schwaben Lindau (Bodensee) 19
Hergatz Schwaben Lindau (Bodensee) 0
Lindau Hbf Schwaben Lindau (Bodensee) 31
Lindau-Aeschach Schwaben Lindau (Bodensee) 0
Nonnenhorn Schwaben Lindau (Bodensee) 8
Röthenbach (Allgäu) Schwaben Lindau (Bodensee) 23
Wasserburg (Bodensee) Schwaben Lindau (Bodensee) 24
Memmingen Schwaben Memmingen, Stadt  KfS 311
Altenstadt (Iller) Schwaben Neu-Ulm 68
Bellenberg Schwaben Neu-Ulm 47
Finningerstraße Schwaben Neu-Ulm 0
Gerlenhofen Schwaben Neu-Ulm 0
Illertissen Schwaben Neu-Ulm 126
Kellmünz Schwaben Neu-Ulm 21
Nersingen Schwaben Neu-Ulm 55
Neu-Ulm Schwaben Neu-Ulm 88
Oberelchingen Schwaben Neu-Ulm 6
Senden Schwaben Neu-Ulm 34
Thalfingen (b Ulm) Schwaben Neu-Ulm 16
Unterelchingen Schwaben Neu-Ulm 20
Vöhringen Schwaben Neu-Ulm 50
Weißenhorn Schwaben Neu-Ulm 124
Weißenhorn-Eschach Schwaben Neu-Ulm 20
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Witzighausen Schwaben Neu-Ulm 30
Wullenstetten Schwaben Neu-Ulm 30
Altstädten (Allgäu) Schwaben Oberallgäu 4
Blaichach (Allgäu) Schwaben Oberallgäu 20
Bodelsberg Schwaben Oberallgäu 0
Dietmannsried Schwaben Oberallgäu 48
Durach Schwaben Oberallgäu 9
Fischen Schwaben Oberallgäu 59
Immenstadt Schwaben Oberallgäu 34
Langenwang (Schwab) Schwaben Oberallgäu 0
Maria Rain Schwaben Oberallgäu 6
Martinszell (Allgäu) Schwaben Oberallgäu 10
Oberstaufen Schwaben Oberallgäu 20
Oberstdorf Schwaben Oberallgäu 14
Oy-Mittelberg Schwaben Oberallgäu 20
Sonthofen Schwaben Oberallgäu 144
Sulzberg Schwaben Oberallgäu 0
Wertach-Haslach Schwaben Oberallgäu 0
Zollhaus-Petersthal Schwaben Oberallgäu 5
Biessenhofen Schwaben Ostallgäu 103
Buchloe Schwaben Ostallgäu 469
Ebenhofen Schwaben Ostallgäu 10
Füssen Schwaben Ostallgäu 38
Günzach Schwaben Ostallgäu 32
Lengenwang Schwaben Ostallgäu 30
Leuterschach Schwaben Ostallgäu 10
Marktoberdorf Schwaben Ostallgäu 60
Marktoberdorf Schule Schwaben Ostallgäu 0
Nesselwang Schwaben Ostallgäu 10
Pfronten-Ried Schwaben Ostallgäu 22
Pfronten-Steinach Schwaben Ostallgäu 0
Pfronten-Weißbach Schwaben Ostallgäu 10
Seeg Schwaben Ostallgäu 61
Weizern-Hopferau Schwaben Ostallgäu 12
Bad Grönenbach Schwaben Unterallgäu 10
Bad Wörishofen Schwaben Unterallgäu 49
Breitenbrunn (Schwab) Schwaben Unterallgäu 30
Hausen (Schwab) Schwaben Unterallgäu 12
Loppenhausen Schwaben Unterallgäu 12
Mindelheim Schwaben Unterallgäu 122
Nassenbeuren Schwaben Unterallgäu 12
Pfaffenhausen Schwaben Unterallgäu 24
Rammingen (Bay) Schwaben Unterallgäu 12
Sontheim (Schwab) Schwaben Unterallgäu 80
Stetten (Schwab) Schwaben Unterallgäu 30
Türkheim (Bay) Bahnhof Schwaben Unterallgäu 40
Weilbach (Unterallg) Schwaben Unterallgäu 5
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Anlage 2

 Förderung  
BayGVFG 

 Förderung  
BayFAG 

Bhst und B&R am Bf. Petershausen 195.000,00 €   19.600,00 €   Dachau 214.600,00 €   
zentrale Bhst mit WC-Anlage und 
B&R

Pförring 76.800,00 €   7.700,00 €   Eichstätt 84.500,00 €   

B&R am Bf. Ingolstadt 116.000,00 €   11.600,00 €   Ingolstadt - Stadt 127.600,00 €   
B&R am Bf. Unterhaching 21.300,00 €    -- München - Land 21.300,00 €   
B&R am S-Bahnhaltepunkt Berg 
am Laim 

Landeshauptstadt 
München

99.240,00 €    --

B&R am U-/S-Bahnhaltepunkt 
Heimaranplatz 

Landeshauptstadt 
München

10.800,00 €    --

B&R am U-Bahnhof Scheidplatz Landeshauptstadt 
München

20.850,00 €    --

B&R Trambahnstation Agnes-
Bernauer-Straße

Landeshauptstadt 
München

2.930,00 €    --

Barrierefreier Zugang und B&R am 
Bf. Pasing

Landeshauptstadt 
München

1.600.000,00 €   320.000,00 €  

B&R am Haltepunkt Kurpark Bad Aibling 41.850,00 €    -- Rosenheim - Land 41.850,00 €   

P&R und B&R und Bhst am 
Bahnhaltepunkt 

Wallersdorf 131.000,00 €   13.300,00 €   Dingolfing-Landau 144.300,00 €   Ndb 144.300,00 €   

P&R und B&R Bf. Petersaurach 70.000,00 €   7.000,00 €   Ansbach - Land 77.000,00 €   
P&R und B&R am S-
Bahnhaltepunkt Lauf-West

Lauf 93.000,00 €   9.300,00 €   Nürnberg - Land 102.300,00 €   

P&R- und B&R-Anlage und Bhst Dettelbach 243.000,00 €   24.700,00 €   Kitzingen 267.700,00 €   Ufr 267.700,00 €   
B&R Bobingen Bobingen 62.500,00 €   6.200,00 €   Augsburg - Land 68.700,00 €   
P&R und B&R Bf. Witzighausen Senden 74.500,00 €   11.000,00 €   Neu-Ulm - Land 85.500,00 €   

P&R und B&R am Haltepunkt 
Unterbachern

Bergkirchen 155.750,00 €   15.600,00 €   Dachau 171.350,00 €   

B&R am S-Bahnhaltepunkt 
Holzkirchen

Holzkirchen 66.000,00 €   6.600,00 €   Miesbach 72.600,00 €   

B&R S-Bahnhaltepunkt 
Höhenkirchen-Siegertsbrunn

Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

10.000,00 €    -- München -Land 10.000,00 €   

B&R am S- und U-Bahnhaltepunkt 
Neuperlach Süd

Landeshauptstadt 
München

3.305,00 €    --

B&R am S-Bahnhaltepunkt in 
Daglfing

Landeshauptstadt 
München

25.500,00 €    --

P&R und B&R am Haltepunkt 
Hinrichssegen

Bruckmühl 102.000,00 €   10.300,00 €   Rosenheim - Land 112.300,00 €   

B&R am Bf. Rosenheim 259.100,00 €   25.910,00 €   Rosenheim - Stadt 285.010,00 €   
B&R am S-Bahnhaltepunkt 
Argelsried Gilching 47.158,00 €    -- Starnberg 47.158,00 €   

P&R und B&R, Bhst, 
Treppenanlage, WC und Aufzüge 
am Bf.

Roding 514.000,00 €   28.000,00 €   Cham 542.000,00 €   Opf 542.000,00 €   

P&R- und B&R am Bahnhaltepunkt 
Neunkirchen

Neunkirchen a. Sand 82.000,00 €   8.200,00 €   Nürnberg - Land 90.200,00 €   Mfr 90.200,00 €   

Zentraler Omnibusbahnhof mit 
Dynamischer Fahrgastinformation, 
P&R und B&R und WC

Königshofen i. Grabfeld 345.000,00 €   34.500,00 €   Rhön-Grabfeld 379.500,00 €   Ufr 379.500,00 €   

Erweiterung der 
Fahrradabstellanlage am Bf.

Kissing 9.900,00 €    -- Aichach-Friedberg 9.900,00 €   

B&R am Haltepunkt Weißenhorn-
Eschach

Weißenhorn 6.000,00 €    --

P&R und B&R am Haltepunkt 
Wullenstetten

Senden 59.500,00 €   5.900,00 €   

B&R Puchheim 17.200,00 €    -- Fürstenfeldbruck 17.200,00 €   
B&R Taufkirchen 76.800,00 €   7.700,00 €   
B&R am S-Bahnhaltepunkt Furth

Oberhaching 6.950,00 €    --

B&R am U-Bahnhaltepunkt 
Garching Garching b. München 51.000,00 €    --

B&R Laim
Landeshauptstadt 

München
11.250,00 €    -- München - Stadt 11.250,00 €   

B&R Ostermünchen Bf. Tuntenhausen 24.200,00 €    -- Rosenheim - Land 24.200,00 €   
B&R und Fahrradboxen am Hbf. Landshut 36.128,00 €    -- Landshut - Stadt 36.128,00 €   Ndb 36.128,00 €   
P&R, B&R, Bhst, WC Lam 95.812,00 €   9.581,00 €   Cham 105.393,00 €   Opf 105.393,00 €   

Fahrradabstellanlage am Bf. Mering Mering 294.750,00 €   98.250,00 €   Aichach-Friedberg 393.000,00 €   

B&R am Hbf. Augsburg Augsburg 545.025,00 €   181.675,00 €  Augsburg - Stadt 726.700,00 €   
P&R und B&R sowie Bhst am Bf. 
Bäumenheim

Asbach-Bäumenheim 84.000,00 €   8.400,00 €   Donau-Ries 92.400,00 €   

Fahrradparkhaus und WC-Anlage Dachau 577.500,00 €   57.800,00 €   Dachau 635.300,00 €   
P&R und B&R am Bf. Althegnenberg 76.750,00 €   7.700,00 €   Fürstenfeldbruck 84.450,00 €   
Erweiterung B&R Holzkirchen 4.500,00 €    -- Miesbach 4.500,00 €   
B&R am S-Bahnhaltepunkt Lohhof Unterschleißheim 60.000,00 €   6.000,00 €   
B&R am S-Bahnhaltepunkt Haar 170.000,00 €   17.000,00 €   

B&R Lochhausen
Landeshauptstadt 

München
125.825,00 €   12.600,00 €   

Zentraler Omnibusbahnhof und 
P&R und B&R am Oertlplatz     S-
Bahnhaltepunkt Allach

Landeshauptstadt 
München

1.061.000,00 €   106.100,00 €  

Barrierefreie Bhst Frankfurter 
Ring/Knorrstr und B&R

Landeshauptstadt 
München

60.500,00 €    --

B&R  Amalienburgstr./Menzinger 
Str.

Landeshauptstadt 
München

19.200,00 €    --

B&R-Anlagen im Stadtgebiet
Landeshauptstadt 

München
62.438,00 €    --

P&R und B&R am Bf. Osterhofen 308.000,00 €   30.800,00 €   Deggendorf 338.800,00 €   Ndb 338.800,00 €   

P&R und B&R am Bahnhaltepunkt Altenstadt a.d. Waldnaab 69.500,00 €   6.950,00 €   
Neustadt an der 

Waldnaab
76.450,00 €   Opf 76.450,00 €   

Erweiterung P&R und B&R 
Oberasbach und Unterasbach

Oberasbach 81.000,00 €   8.100,00 €   Fürth - Land 89.100,00 €   Mfr 89.100,00 €   

P&R- und B&R sowie Bhst am Bf. 
Ainring-Hammerau

Ainring 106.175,00 €   10.600,00 €   
Berchtesgadener 

Land
116.775,00 €   

Erweiterung B&R am S-
Bahnhaltepunkt

Altomünster 20.000,00 €    -- Dachau 20.000,00 €   

Erweiterung B&R Dießen am Ammersee 1.675,00 €    -- Landsberg am Lech 1.675,00 €   
B&R am Haltepunkt Hausham Hausham 5.700,00 €    -- Miesbach 5.700,00 €   
B&R am Bf. Mühldorf 189.000,00 €   12.600,00 €   Mühldorf am Inn 201.600,00 €   
Erweiterung B&R am S-
Bahnhaltepunkt

Taufkirchen 31.000,00 €    -- München - Land 31.000,00 €   

Barrierefreie Bhst Großhadern und 
Fahrradstellplätze 

Landeshauptstadt 
München

27.200,00 €    --

B&R Standorte an U-Bahn-
Stationen 

Landeshauptstadt 
München

43.050,00 €    --

B&R S-Bahnhaltepunkt Moosach
Landeshauptstadt 

München
18.900,00 €    --

Erweiterung B&R U- und S-
Bahnhaltepunkt Neuperlach Süd

Landeshauptstadt 
München

55.200,00 €   5.500,00 €   

B&R am Bf. Possenhofen Pöcking 6.000,00 €    -- Starnberg 6.000,00 €   
B&R Pocking Pocking 5.600,00 €    -- Passau - Land 5.600,00 €   Ndb 5.600,00 €   
Fahrradabstellanlage am Bf. Pressath 5.250,00 €    --
Fahrradüberdachung am Bf. Luhe Luhe-Wildenau 3.000,00 €    --
B&R am Bf. Hof 11.250,00 €    -- Hof - Stadt 11.250,00 €   Ofr 11.250,00 €   
P&R und B&R am S-
Bahnhaltepunkt Wiedersbach 

Leutershausen 71.000,00 €   7.100,00 €   Ansbach - Land 78.100,00 €   

B&R in Bruck Erlangen 20.000,00 €    -- Erlangen-Höchstadt 20.000,00 €   
Fahrradboxen am Bf. Kleinwallstadt 4.500,00 €    -- Miltenberg 4.500,00 €   Ufr 4.500,00 €   
Fahrradabstellanlagen an 
Haltestellen des Stadtbusses 

Sonthofen 10.500,00 €    -- Oberallgäu 10.500,00 €   Schw 10.500,00 €   

98.100,00 €   Mfr

2017

532.600,00 €   

München - Stadt   149.850,00 € 

Obb

Opf 8.250,00 €   
Neustadt an der 

Waldnaab
8.250,00 €   

Obb 2.424.913,00 €   

München - Stadt 1.447.663,00 €   

München - Land 253.000,00 €   

2015

Schw 1.212.100,00 €   

2016

Obb 195.100,00 €   
München - Land 142.450,00 €   

Mfr 179.300,00 €   

154.200,00 €   Schw

2014

727.223,00 €   
München - Stadt 28.805,00 €   

Obb

Neu-Ulm - Land 71.400,00 €   
Schw 81.300,00 €   

2.543.670,00 €   

München - Stadt 2.053.820,00 €   

Obb

geförderte Abstellanlagen für Fahrräder 2013 bis 2017

Maßnahme Landkreis/kreisfreie Stadt Regierungsbezirk

2013

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/21214



Anlage 3

 geplante Förderung 
BayGVFG 

B&R Raubling 237.660,00 €  Rosenheim-Land 237.660,00 €  
B&R Altomünster noch nicht bekannt Dachau
Fahrradständer am 
Bahnhaltepunkt Grafling

Grafling 200,00 €   Deggendorf  300,00 € 

B&R Anlage am Bf. Vilsbiburg 9.545,00 €   Landshut - Land  14.300,00 € 
B&R Anlage am Hbf. Landshut 14.850,00 €   Landshut - Stadt  22.275,00 € 
B&R Zwiesel noch nicht bekannt  Regen 
B&R am Bf. Pösing 15.000,00 €  Cham 15.000,00 €  
B&R und 4 E-Bike-Stationen 
am Bf.

Parsberg
12.350,00 €  

Neumarkt in der 
Oberpfalz

12.350,00 €  

B&R am Bf.
Weiherhammer  45.000,00 € 

Neustadt an der 
Waldnaab

45.000,00 €  

B&R am Bf. Reuth b. Erbendorf 6.750,00 €  Tirschenreuth 6.750,00 €  
B&R Pottenstein noch nicht bekannt Bayreuth - Land
B&R-Anlage am Bf. Bayreuth 200.000,00 €  Bayreuth - Stadt 200.000,00 €  
B&R Eggolsheim noch nicht bekannt Forchheim
B&R am Bf. 
Schwarzenbach, B&R am 
Bf. Martinlamitz

Schwarzenbach a. 
d. Saale

16.875,00 €  Hof - Land 16.875,00 €  

B&R-Anlage am Bf. Hof 11.250,00 €  Hof - Stadt 11.250,00 €  

 Ndb 

Opf 79.100,00 €  

Obb

geplante Abstellanlagen für Fahrräder ab 2018, soweit bereits bekannt

Ofr

geplante Maßnahme Landkreis/kreisfreie Stadt Regierungsbezirk
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Erweiterung B&R am S-
Bahnhaltepunkt 

Dombühl 16.875,00 €                    

Erweiterung B&R am S-
Bahnhaltepunkt 
Wiedersbach 

Leutershausen 11.250,00 €                    

Erweiterung B&R am S-
Bahnhaltepunkt 
Peteraurach-Nord

Petersaurach 11.250,00 €                    

B&R am S-Bahnhaltepunkt 
Bruck

Erlangen 68.850,00 €                    Erlangen-Höchstadt 68.850,00 €      

B&R am DB-Haltepunkt 
Hagenbüchach

Hagenbüchau-
Wilhelmsdorf

noch nicht bekannt
Neustadt an der Aisch-

Bad Windsheim
B&R am künftigen U-
Bahnhaltepunkt Kleinreuth

Nürnberg 24.750,00 €                    

B&R am künftigen U-
Bahnhaltepunkt Gebersdorf

Nürnberg 71.250,00 €                    

B&R am Bf. Kleinheubach                     12.000,00 € Miltenberg 12.000,00 €      Ufr 12.000,00 €   
P&R mit Bhst und 
Fahrradabstellplätzen am 
Bf.

Blindheim  noch nicht bekannt Dillingen

P&R mit 
Fahrradabstellplätzen am 
Bf.

Burgau  noch nicht bekannt 

P&R mit 
Fahrradabstellplätzen am 
Bf.

Jettingen-Scheppach  noch nicht bekannt 

Zentraler Omnibusbahnhof 
mit Fahrradabstellplätzen 
am Bf. 

Oberstdorf  noch nicht bekannt Oberallgäu

P&R mit 
Fahrradabstellplätzen am 
Bf.

Burgau  noch nicht bekannt Ostallgäu

Schw

Günzburg

Ansbach - Land 39.375,00 €      

Nürnberg-Stadt 96.000,00 €      

Mfr
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